

EL SUCESO POLITICO DE AYER

DON ANTONIO MAURA SE RETIRA DE LA POLÍTICA

Renuncia la jefatura de su partido y el acta de diputado

LO DEL DIA

LA CORONA Y MAURA

Sucédeme con Maura lo que con Wágner. Son dos de mis ídolos; pero á veces no los entiendo. Y aunque en ocasiones no los entiendo, sigo admirándolos, porque el conjunto de su obra me deleita y que el mal discípulo metió mano en determinadas partituras para introducir rellenos innecesarios, y del mismo modo supongo que en ocasiones no son de Maura ciertas páginas que en su historia aparecen, y aun opino que obra son de algún genio maléfico que de su espíritu se apoderó, trastornando su cerebro y perturbando su conciencia. A no llevar firma los documentos que ayer dió á la publicidad, corregidos tal vez simbólicamente con tinta roja, nadie diría que eran de D. Antonio Maura y Montaner, jefe ilustre del partido conservador, y todos, en cambio, creyeran que habían sido escritos por algún libelista del campo opuesto, encargado de descargar contra La Corona golpe florentino que al corazón se encaminara.

Y ni aun por ello se amenguan mi respeto y mi admiración por el hombre ilustre que á los senderos que conducen á la descansada vida se aproxima, porque Maura fué, es y será grande para mí, hasta en los momentos en que, olvidando su misión de almogávar político, se limitaba á sacudirse el polvo de su levita como cualquier acicalado y pasivo consorte parlamentario.

Yo le tributo la pleitesía de mi respetuosa admiración; pero permítame que de él disienta y perdón le pida por osar discurrir de su criterio.

Cuando el Rey haya leído las galeradas de «La Epoca», que á falta de sangre destilaban tinta roja, tal vez simbólica, se habrá seguramente acordado del célebre cuento baturro del padre, del niño y del burro. ¿Hasta cuando llevaba á costas al burro era censurado!

¿Resuelve La Corona una crisis en su Regia Cámara mediante consultas á los prohombres políticos? Pues las izquierdas la califican de oriental, de conjura palatina, de Golpe de Estado.

¿Resuelve La Corona una crisis escuchando al Parlamento? Pues las derechas la diputan agravio, y al Aventino se retirarán maldiciendo de todo el Olimpo, sin perdonar á Júpiter.

¿Mantiene La Corona en el Poder á los conservadores? Pues las izquierdas atruenan el espacio nacional y extranjero con la monserga de que la Monarquía española es inquisitorial y tirana.

¿Mantiene La Corona en el Poder á los liberales cuando tienen mayoría parlamentaria y cuando los conservadores no han realizado ni un solo acto político que represente conflicto de convivencia? Pues las derechas, por boca del jefe del partido conservador, acusan á este Reinado y á la Regencia y aun á la Restauración de haber mediatizado el Poder público por el cuidado que pone la Corona en no irritar á las facciones de la extrema izquierda.

Tal vez el Rey, al leer eso, haya visto asomar á sus ojos lágrimas producidas por la injusticia y por la ingratitud, porque sólo con ingratitud notoria y con injusticia rayana en el agravio se puede decir eso al Rey de España, añadiendo, para retintín, que se persiste en granjear la comodidad á expensas de la vida.

Yo creo que el Sr. Maura ha sido excesivamente injusto, y aun me atreveré á decir que sobradamente ingrato, porque acusar de todo eso á La Corona, equivaldría á acusar al mar de ser polvoriento. ¡Ya lo sabéis, propagandistas extranjeros que á la Monarquía española acusáis de reaccionaria! Maura se retira á la vida privada porque la Monarquía española ha mediatizado el Poder público en provecho de las extremas izquierdas.

¡Por algo decía líneas más arriba que S. M. el Rey, al leer el documento del Sr. Maura, se habrá acordado del cuento baturro! Y no es para menos, porque unos le acusan de negro y le tiran bombas, y otros se le van por acusarle de rojo.

¿Por qué se va el Sr. Maura á las retaguardias tranquilas, abandonando las vanguardias siempre en contacto con el enemigo y llenas de riesgos y de penalida-

des? ¿Por qué abandona en los momentos supremos á sus disciplinados amigos, lección compacta capaz de alcanzar el triunfo en cuanto sonasen los clarines, y sus jefes no la condenasen á permanecer en el quietismo de alto el fuego? ¿Por qué siente desalientos si durante años nada hizo para oponerse al avance ruidoso y no por sorpresa de sus adversarios? Yo no lo sé, ni quiero saberlo, porque yo no tengo derecho á bucear en lo recóndito y sagrado de la conciencia; pero sí quiero decir y demostrar, para hacer imposible el equívoco, que si Maura se va en busca de virgilianas tranquilidades, no lo hace impulsado por nada que pueda ser imputado á La Corona, porque el Rey que la Corona lleva en su cabeza, ni es Soberano capaz de inferir agravio constitucional á un jefe de partido que con lealtad le sirvió, ni es hombre capaz de abandonar á sus Presidentes cuando la vanguardia ocupan, porque ni el Rey de España cometería la cobardía de mediatizar el Poder público para granjearse comodidades á costa de contubernios, ni la indignidad de falsear la Constitución á sabiendas de que la falseaba. Solamente por dos causas políticas ha podido el Sr. Maura tomar la decisión de abandonar la vida pública que condujo á la inmortalidad á Prim, á Cánovas y á Canalejas, caídos en las vanguardias al servicio de su Patria, de su partido y de su Rey, y esas dos causas son: Primera, no haber sido llamado á consulta á la Regia Cámara, y segunda, no haber recibido la orden de formar Gobierno.

Con perdón de quienes opinan lo contrario, demostraré que La Corona no podía hacer lo uno sin faltar á la Constitución, y que tampoco podía hacer lo otro sin correr el riesgo de realizar un Golpe de Estado.

¿Agravio por no haber habido consultas? Parece mentira que haya nadie que pueda acusar á La Corona por tal cosa. Las consultas son necesarias cuando se promueven conflictos políticos entre las mayorías, entre mayorías y minorías, entre Gobierno y Parlamento, ó entre Corona y Gobierno. ¿Había ocurrido nada de eso? No; nada de eso había ocurrido, y si bien es cierto que en Enero dijo Maura aquello del polvo y de la sacudida, no pasó de la categoría de una frase más. Otra cosa hubiese sido si el Sr. Maura en el Parlamento provocara la ruptura. Entonces, claro el conflicto, habría llegado la ocasión de las consultas.

Pero Maura calló, Maura nada dijo, Maura no formuló ninguna protesta, y, por no hacer nada, ni siquiera ratificó lo escrito en «La Epoca», autorizándolo con su sanción.

El Sr. Romeo, deseando aclarar la situación política, anunció su proposición incidental, retrasó su discusión para que todos meditases sobre su alcance, advirtió que aludiría al Sr. Maura requiriendo su opinión, y, por si eso era poco, aun declaró que no dejaría de plantear el asunto, fuese como fuese. Había previsto el señor Romeo lo que iba á suceder, y quiso evitar lo que suponía sucedería. Por eso llevó el tema al Parlamento, y lo llevó consultando antes y durante largos días los discursos del Sr. Maura, donde sostenía que el Parlamento era la única válvula de las expansiones nacionales políticas, y defendía con su soberana elocuencia la teoría de que no podían ser provocados conflictos políticos fuera del Parlamento cuando el Parlamento funcionaba, y abominaba de quienes se complacen en formar tempestades en los pasillos, reinando calma en el Salón de Sesiones. Lo de fuera era espuma de cerveza, fogata de virutas: sólo lo de dentro del Salón de Sesiones, aunque fuese el duplo de un voto, bastaba y sobraba para agotar el quinquenio primero.

¡Y yo, pobre de mí, que me he pasado la vida estudiando á Maura, ya cuando sus filípicas náuticas desde el campo liberal fué mi maestro, me encuentro con la sorpresa de que el maestro suspende al discípulo por el solo pecado de haber aprendido sus lecciones, sin sospechar que una, inédita aun, y nueva edición de 1913 iba á contener la retractación definitiva de las anteriores!

Supongo que al Rey le habrá sucedido lo mismo, y que, recordando lo que Maura hablaba mientras fué Poder acerca de la Regia Prerrogativa, y estudiando sus discursos, se habrá dicho: «¿Para qué consultas si no existe ningún conflicto político grave que me obligue á consultar á

los prohombres para encontrar fórmula que lo resuelva?»

Maura, por lo tanto, no ha podido agravarse por el hecho de no haber habido consultas Regias, desde el momento en que nada hacía necesario su celebración.

Y ni aun siquiera puede invocar el señor Maura el pretexto de decir que La Corona debió celebrar esas consultas al ver lo que escribía «La Epoca», porque para nadie es un secreto que el Sr. Maura ha dicho cien veces que él no tenía más que dos órganos: «La Gaceta», siendo Poder, y su palabra siendo oposición. En cien ocasiones ha dicho también que él no se hacía solidario de «La Epoca», y con su fraseología característica ha preguntado no pocas veces, al interrogarle sobre artículos de ese periódico: «¿Lleva mi firma legalizada?» ¿Cómo, pues, iba La Corona á celebrar consultas políticas sin otro motivo serio y fundamental que unos sueltos de «La Epoca», ni siquiera ratificados por el Sr. Maura?

Seguramente habrá creído el Rey que el Sr. Maura ni siquiera autorizaba el lenguaje del órgano conservador, porque para nadie es un secreto que, cuando se preguntaba á los conservadores, replicaban: «¡Eso son cosas de «La Epoca»! ¡Para saber lo que el jefe piensa hay que esperar á que hable!»

Con esos antecedentes á nadie puede extrañar que La Corona no creyese necesario celebrar consultas políticas, y bastaría lo dicho para dejar bien probada mi afirmación; pero aun hay más.

Las puertas de Palacio están abiertas á todo el que desea atravesarlas, y las puertas de la Cámara Regia nunca se han entornado para el Sr. Maura. Y el señor Maura ni una sola palabra ha debido decir á S. M. el Rey, porque de haberla dicho, por enterado se habría dado. Y cosa peregrina: calla el Sr. Maura en el Parlamento, calla en la Prensa, calla en la Regia Cámara, se limita á adoptar una actitud de pasivo desdén, y luego, cuando todo el mundo cree que otorga, porque calla, renuncia acta y jefatura, haciéndose víctima de imaginarios agravios.

Eso me recuerda el suicidio del baturro que se tiró al río Ebro porque Dios no se le había aparecido, aun cuando en secreto le pidió la noche anterior que bajase á verlo desde el Cielo.

Pretender que La Corona celebrase consultas, sin ton ni son, equivaldría á suponer que el Rey debe tener por obligación, al levantarse, llamar á su secretario y decirle: «¡Vaya usted á ver qué opina Don Antonio!»

Ni tanto ni tan calvo, porque ni Maura con ser mucho es tanto, ni el Rey aunque esté mediatizado el Poder público, es tan poco.

¿Agravio por no haber dado el Rey el Poder á los conservadores? ¡Pero si el Rey no podía hacer eso! Eso hubiese sido un Golpe de Estado; el suicidio de la Monarquía.

¿Cómo iba á llamar el Rey al Poder á los conservadores? Eso era imposible.

¿Iba á llamarlos diciendo que los liberales no tenían mayoría? ¡Pero si la mayoría está unida! ¿Iba á llamarlos diciendo que los prohombres liberales están divididos? ¡Pero si esos prohombres afirman, sea cierto ó no lo sea, que no lo están! ¿Iba á llamarlos por negarse las Cortes á aprobar Leyes de iniciativa Real? ¡Pero si tal cosa no ha sucedido! ¿Iba á llamarlos por haber votado alguna Ley que la Corona no quisiese sancionar? ¡Pero si tal conflicto no ha surgido! ¿Iba á llamarlos por haber chocado mayoría y minorías? ¡Pero si no hubo tal choque!

Podría haberse invocado como en 1909 que el partido conservador no podía convivir con el partido liberal; pero ni eso era invocable, porque si en 1909 llevó Maura el problema político á La Corona fué porque el Sr. Moret se levantó en el Parlamento á declarar que el partido conservador no podía gobernar ni un día más. Y aun entonces no fué el Rey quien llamó á los liberales. Fué Maura quien dijo al Rey que él no seguía un día más. Es decir, que el Rey no realizó ningún Golpe de Estado. Lo único que hizo fué admitir la dimisión que le llevó el Sr. Maura, celebrar consultas y llamar á los liberales.

Pero ahora ¿cuándo, dónde, qué día, en qué momento, ha sido planteado á La Corona un problema parecido? ¿Cuándo, dónde, qué día, en qué momento, en qué sesión, se ha levantado el Sr. Maura á de-

cir que los liberales ni podían ni debían gobernar? ¡Dígase claramente que tal cosa no ha sucedido!

¿Cómo, pues, iba La Corona á pedir la dimisión á los liberales, para dar el Poder á los conservadores? ¿Qué argumentos iba á invocar? ¿Iba á decir que quería enviar un aguinaldo al Sr. Maura? ¿Iba á exponerse á que se le acusase de haber realizado un Golpe de Estado?

La Corona ha procedido como no podía menos de proceder y además no tenía otra solución. Por lo tanto, tampoco ese agravio puede ser invocado por el Sr. Maura para su descargo.

¿Por qué, pues, se retira el Sr. Maura? ¿Por qué, pues, abandona las vanguar-

dias arrasadas, campos de guerrera desolación, y á las retaguardias se dirige? Yo no necesito saberlo. Cuando él se va, sus razones tendrá; pero no busque razones en supuestos agravios de La Corona, porque ni La Corona le agravio, ni La Corona ha hecho otra cosa que cumplir sus deberes constitucionales.

Será en vano pretender penetrar por lo misterioso y recóndito de las causas que á Maura han obligado á hacer lo que ha hecho. Y además sería ilícito. Con decir que las respeto, y con añadir que ahora más que nunca lo admiro, y con afecto muy sincero el deseo cien años de descansada vida, ya hay bastante.

JUAN DE ARAGON

Comentarios de la Prensa

«EL IMPARCIAL»

«Se ha originado en la política española uno de esos sucesos que inevitablemente producen sensación. Al acuerdo de la Corona sobre la política que en el actual instante debía prevalecer, ha contestado el Sr. Maura, jefe de la oposición de S. M., renunciando su acta de diputado y retirándose á la vida privada.

La personalidad del Sr. Maura, su autoridad propia y la que ejerce en la vida pública como director de un partido, dan á su acto la debida resonancia. Varias veces, en el curso de los últimos tiempos, se había susurrado que estaba dispuesto á abandonar las luchas políticas; pero la ocasión elegida y el motivo alegado le dan el carácter de protesta contra la Corona y de agravio colectivo á todo el partido liberal, sin que deje de haber en la «nota» con que explica su juicio sobre la política actual rozaduras para el propio partido conservador.

Atribuye la Constitución á la Corona el ejercicio de varias facultades. El jefe del partido conservador, con criterio extrañísimo y desusado en la política de todos los países, no se aviene á que el Rey ejerza libremente esas funciones, y, para cohibirle, adopta las resoluciones que estima legítimas, pero que, evidentemente, se hallan condicionadas por los deberes que los hombres políticos contraen por la posición que ocupan. Un día, ante la posibilidad de una disolución de Cortes, amenaza con retirarse, y la disolución no se efectúa. Otro, se declara incompatible con el Sr. Moret como Presidente del Consejo y jefe de un partido, y el Sr. Moret es depuesto y el partido liberal decapitado. Ahora, en fin, estima que el Rey debe rectificar una política, y porque aquél no concuerda con la opinión del señor Maura y, pesando y midiendo las conveniencias del país y los requerimientos de la opinión, decide lo que estima oportuno, pero no lo que el Sr. Maura opina, éste se retira de la vida pública y notifica al Rey su apartamiento por medio de una carta trasladada al periódico oficioso.

No hay algo extraño y sorprendente en este proceder del Sr. Maura? Su gran entendimiento padece, sin duda, una ofuscación que le impide ver con equilibrado y sereno juicio la realidad de las cosas. Al menos, no las ve como la inmensa mayoría de los hombres. El Rey es el intérprete y el custodio de la Constitución; si el criterio en que el señor Maura parece inspirarse prevaleciera, no sería la Corona, sino el Sr. Maura quien ejerciera el supremo poder constitucional. Este sería quien permitiese ó denegase la disolución de Cortes; quien quitara y pusiera Presidentes del Consejo; quien determinara el momento en que ha de cambiarse de partido. ¿Cuál sería la función del Rey en un sistema semejante? ¿A qué tutela inexorable quedaba así sujeto el Soberano? Esta repentina explosión de un criterio político ilumina con súbita luz muchas cosas de las acontecidas estos años en el partido liberal.

En dos documentos explica el Sr. Maura todo el proceso de esta resolución. El primero es el dictamen escrito que contiene el informe que el jefe del partido conservador se propiona dar al Rey, caso de ser llamado á consulta. En ese informe planteaba al Rey un dilema: ó verse privado del actual partido conservador, ó disolver al partido liberal, extrañar de la política sus actuales elementos, «hasta tanto que exista un partido (liberal, democrático, ó como se apellide), idóneo para actuar en el Gobierno con la política que el actual partido conservador representa: única que puede él practicar».

«Idóneos»; el juez de esa idoneidad había de ser el Sr. Maura, no el Rey. Por tanto, el jefe del partido conservador exigía que el partido liberal obtuviese su venia y aprobación para tener acceso al Gobierno. Pero esa venia no es, precisamente, la más alta y personal función del Soberano? No es fácil que en país alguno se haya dado el caso de un jefe de partido monárquico que imponga al Rey, como condición para prestarle su concurso, que disuelva al partido opuesto, que lo extrañe indefinidamente del Gobierno y que coope-

re á que se forje artificialmente un partido que, en tales circunstancias creado, sería ineficaz, porque viviría abrumado por el propio envilecimiento de su origen. Esa pretensión no tiene jamás más que un precedente: el caso de Juan Franco en Portugal; cuando se dispone de un partido, se es jefe; cuando se quiere disponer del partido propio y de los contrarios, se aspira á dictador. También Juan Franco fué un político rectamente intencionado; pero su error, su angosta visión de los fenómenos políticos fueron funestos á la Monarquía y á su país.

En ese documento, que tiene más valor por la firma puesta al pie que por las apreciaciones que contiene, se resumen los cargos y las imputaciones que durante los últimos tiempos se han esparcido en las campañas de la Prensa conservadora y en las breves intervenciones del Sr. Maura en el Parlamento. Hasta la santidad se ha probado su injusticia y su inexactitud; el Sr. Maura se rinde nuevamente á una obsesión.

Pero aparece en el contexto una novedad. Creíamos que la enemiga del Sr. Maura contra el partido liberal tenía como punto de partida el otoño de 1909. Pero se remonta más lejos, y condena toda la política liberal desde fecha anterior al actual reinado; su censura abarca el período de Don Alfonso XIII y se extiende por el de la Regencia. De las generaciones vivas no se libra nadie, por lo visto. En cuanto á lo presente, todo son «promiscuidades corruptoras», «simulación», «strago que el partido conservador no podría reparar, aunque se redimiese de los defectos que su externa disciplina encubre».

No ha habido ocasión de que ese dictamen se formule en la cámara regia, porque la Corona no ha creído conveniente rectificar su política. Y el Sr. Maura une á su primer documento el segundo: la carta en que renuncia la jefatura del partido y comunica la del acta de diputado. La determinación es deplorable, por la valía personal del Sr. Maura y por el carácter irrevocable que, al parecer, tiene la actitud. Pero no está justificada por nada ajeno á la obcecación de que el ilustre hombre público viene siendo víctima. La política experimenta una gran pérdida; del Parlamento se ausenta una excelsa figura. La vida social es, sin embargo, tan fecunda que la Patria, aun cuando todos los hombres públicos actuales la abandonasen, reemplazaría su falta y seguiría impasible su evolución.»

«EL LIBERAL»

«Si de tal suerte trata á las instituciones, acordándose á la hora de la despedida de que no firmó, según dijo á la entrada, ninguna hipoteca con ellas; si á quemarropa y sin prevenirlas con un aviso de atención les desojará una carta como la de ayer, ¿de qué modo hubiera tratado á todos en la progresión creciente de su vesania?»

Y, sin embargo, en manos de ese hombre estuvieron varias veces los destinos de España, y así salieron de lesionados, especialmente en los días trágicos de 1909, cuya repetición anuncia y parece desear en la postdata del documento, que en otro sitio verán nuestros lectores.

No es de extrañar, por tanto, que la inmensa alegría sentida anteaer por el público al enterarse de que no entraban en el Poder los conservadores, fuese ayer infinitamente mayor no bien se supo que Maura y su avieso escudero desaparecían, uno de grado y otro por fuerza, de la política militante.

El grito entre las gentes, nacido del instinto más que de la reflexión, fué unánime: «Váyase noramala y nunca vuelvan.»

Y no menos general la sensación de alivio y de desahogo que experimentaron los pulmones de la muchedumbre.

No se entienda que al hablar de la muchedumbre nos referimos á las masas turbulentas y amorfas. Del Rey abajo entran en esa designación todas las clases sociales, excepción hecha, á lo sumo, de las Cofradías. Y son los primeros en alegrarse los mismos conservadores.

Parécenos á éstos como que despiertan de

una inacabable pesadilla, y observan con recelosa satisfacción que su camino, aunque estrecho, no está ya erizado de pistones ni interrumpido por pozas de sangre.

Ante la retirada de Maura, presentábase compungidos; pero se sonrieron por dentro al considerar cuánto se engañó su jefe en creer que, fugándose de su oficina y de sí mismo, iba a destruirlo y a llevarse todo.

Esto quería, efectivamente, el Sr. Maura. Cargan ahora los reproches y las burlas sobre el desdichado La Cierva, en el supuesto de que el hombre, conocedor de la resolución individual del superhombre, se adelantó a comunicarla e interpretarla como una orden de disolución del partido.

Seamos imparciales, aunque el sujeto no lo merezca, y reconozcamos que el hecho pesa lleva sobre sí, sin que indebidamente se le cargue este otro.

Es el Sr. Maura quien, al marcharse, ejecutando un melodramático empuje, ha intentado licenciar su partido, sin cuidarse o cuidándose del atasco en que, al dejarlas con una sola rueda en el centro, iba a poner a las instituciones.

Véase la postdata de su manifiesto: «El partido conservador no puede ya, dentro del actual sistema, funcionar como oposición de S. M., ni turnar en el Gobierno, ni compartir responsabilidades en las cuales, si colaborase, complicaría grave culpa propia...»

Maura, conservador intruso, al retirarse ahora de la cacharrería, quiere a toda costa que no quede ni un puchero sano.

Como los delincuentes vuelven de modo automático al lugar en que cometieron el delito, así vuelve a la fecha de 1909 y así pretende ofuscarse y engañarse, convirtiendo lo que es en su fuero interno un no confesado remordimiento en una postiza y misera gloria.

Gran pena, después de todo, es que el alma de La Cierva, metiéndose en otra alma grande, limpia y noble, haya arrastrado al señor Maura, fomentándole con adulaciones la congénita megalomanía a estos inconcebibles extremos.

Ebrío de autoritarismo, creyéndose de buena fe un reparador providencial ese político que, veinte años ha, era casi nuestro corregidor del resto de los hombres, menos en la media docena de varones austeros que forman su camarilla, y en una especie de doctor Francia, al quien en este nuevo Paraguay irrita la curiosidad y sublevan los juicios de Europa.

Ya no basta a su aspiración raer las normas políticas a que se acomoda el régimen constitucional desde octubre de 1909.

Apetece remontar más allá la hoz, y quiere destruir igualmente las malezas y las transigencias que en el Gobierno y en las costumbres dejó el último reinado. A su entender, se impone una expulsión general de radicales y anarquistas, análoga a la prodigiosa de morismos que decretó Felipe III.

Vaya con Dios y con La Cierva, y ojalá que su demencia tenga cura.

No saben él ni su satélite el favor que prestan del Rey abajo a todos, y la paz de espíritu y acción que a todos restituyen con su despreciado forzado apartamiento.

Declamos ayer que para la formación de un partido conservador eran bastantes unos cuantos días; para llenar los huecos de Maura y La Cierva bastarán unas cuantas horas.

Los conservadores auténticos, los que vivían tan molestos como el país bajo la tutela de dos intrusos, nombrarán tranquilamente un jefe nuevo, sea temporal ó sea definitivo, recobrarán el ser propio, desnaturalizado desde la muerte de Villaverde, y se encontrarán en mejores condiciones que hasta ahora para turnar sosegadamente en la gobernación del Estado.

Fuera de lo doctrinal, nada había en España contra ellos. Nadie sentía repulsión insoportable, verdadera repulsión orgánica, contra los Azcárraga y los San Pedro, contra los Dato y los Besada, contra los Pidal y los Sánchez Toca. Ni siquiera contra el Sr. Maura (hijo).

La incompatibilidad, el tedio, el aborrecimiento se referían tan sólo a ese Sr. La Cierva, que, apoderado de un espíritu y de un entendimiento tan superiores antes como los de su señor, ha arrastrado a éste a una lastimosa caída, en que es la existencia lo único que se salva.

Honor al año nuevo, que entra para España con tan venturosos auspicios!

«EL DEBATE»

«Don Antonio Maura, en un gesto que la honradez, la dignidad y la sinceridad no pueden menos de aplaudir, ha publicado una carta y un documento, despidiéndose de la vida pública y razonando esa despedida. Realmente no cabía otra decisión ni otra actitud.

ingente masa del lado de acá de aquella línea divisoria, que trazara la campaña ferrerista, entre las personas decentes y las indecentes, los españoles y los traidores.

En adelante sabremos que no fue él quien desertó, ni temió, ni dilapidó las energías de la casi totalidad de España. En adelante habremos de tributar admiración desagraviadora a una fidelidad y a un sacrificio, que prefirieron callar, e inventar paliativos, e idear explicaciones, y adelantarse su pecho en escudo a tiros que no convenían alcanzaran más alto.

Mas todo esto pudo, quizás debió arrostrarse mientras se alentaron vagidos de esperanza, mientras hubo manera de creer en transitoriedades y excepciones.

Hoy, persuadido de que a las veinticuatro horas de formar Gobierno, republicanos y liberales acudirían a los mismos expedientes que en 1909, y cierto de que, como entonces, los altos cedros del Líbano se doblegarían, y lo despedirían, ¿qué había de hacer D. Antonio Maura sino lo que ha hecho: exponer a la Corona y al país la situación verdadera, precisa, dolorosísima, espantable, y librarse a sí propio del despreciable pecado de complicidad, por cobardía en hablar la verdad, y acudir al único remedio que a su alcance tiene?

Y ha hablado. Y por su boca lo ha hecho España, el pueblo, que no es el populacho; el pueblo, que eres tú, lector, y soy yo, y son todos los que trabajan, y pagan, y gimen, y sucumben bajo el peso de las dilapidaciones, vejámenes y exacciones democrático-republicanas.

Porque es así, como afirma el Sr. Maura. Es así que desde antes del actual reinado, más singularmente desde la muerte de Sagasta, el partido republicano, acostumbrado a mandar realmente y disponer del presupuesto cuando gobiernan los liberales, no perdona a los conservadores que no pase lo mismo mientras son ellos los que están en el Poder.

Es cierto que esa franquicia perpetua a costa de la Hacienda pública, exteriorizada diariamente en créditos extraordinarios, es tan precisa a los conyunciales, tan base de su vida ordinaria, que cuando los liberales están en la oposición necesitan derrocar al partido conservador, aun amenazando que si no se le hace caer, los liberales monárquicos, sus ex ministros al frente, se pasarán al campo republicano. Y mientras los conservadores están en la oposición, los liberales alimentan campaña de calumnias y atizan odios que tienden a imposibilitar la vuelta de aquellos a los consejos de la Corona.

Un partido de turno que sea una verdadera partida, que subvencione a los periódicos... subvencionables, que sea mandatarío de los republicanos, que los coloque, a ellos, y a la familia, y a los amigos; que los mime, que los atienda en todo y siempre, que los pague, que les regale actas, etcétera, etc., etc... Un partido de turno, al que no se le ocurra meterse con el centralismo, ni con el caciquismo, ni con el nepotismo, ni con los reptiles, ni con la inmoralidad, ni con la incultura, ni con la rapacidad...

Encontrado y organizado este partido, podrá turnar con el gobernante y vivir tres y más años en el Poder, aunque sus ministros a los tres meses hayan agotado el presupuesto entero de los doce meses del año, aunque se nombre ministro de Marina y encargue la construcción de la vieja y de la nueva escuadra...

¿Hay algún diputado, algún ex ministro conservador capaz de... ofrecerse para eso y de servir para ello?

Y solucionada así esta crisis, en funciones la partida (no hay, repetimos, otra solución) nosotros tendremos que hacer una pregunta.

El Imparcial, a raíz de la crisis que derrocó al Sr. Moret, para encumbrar al señor Canalejas, interrogó: «¿Un liberal, puede ser monárquico?»

Nosotros preguntamos: «¿Un español... decente, podrá vivir en España?»

«A B C»

«En la política española, manchada y corrompida por el profesionalismo, era D. Antonio Maura un ejemplo luminoso de abnegación y de honradez. Puso al servicio de la Patria y de la Monarquía esas raras cualidades, su talento excepcional, su voluntad energética y hasta el riesgo de su vida; y esta conducta, precisamente la que debía granjearle general gratitud y admiración, respeto de sus adversarios y colaboración de todos los elementos monárquicos, ha suscitado en su contra una hostilidad inaudita, inconcebible, que ha concluido por imposibilitar la misión de sacrificio que se impuso.

Su retirada es lógica; dolorosamente nos ha sorprendido, pero debíamos esperarla. Leyendo la nota en que explica su resolución y el proceso de la política actual, nadie que desapasionadamente lo juzgue dejará de reconocer la razón con que abandona la vida pública, dejando en ella un vacío irreparable. Le aplaudimos con todo fervor. Este rasgo final, de suprema delicadeza, corona dignamente los méritos de su gloriosa campaña.»

«EL UNIVERSO»

«El efecto que produjo la publicación de estos documentos fué extraordinario, y a nadie se le oculta la gravedad de la resolución del Sr. Maura.

Sus mismos enemigos políticos lo declaraban sin reboso.

El acto del Sr. Maura tendrá repercusión inmediata en la marcha política del partido conservador y en la política general de España.

Los errores, equivocaciones, concupiscen-

cias y pactos vergonzosos de los liberales con los revolucionarios han producido este nuevo daño al país, y Dios quiera que sea el último.

El Sr. Maura es un político honrado, de altas prendas intelectuales y morales, patriota abnegado que no sólo ha dado su sangre por el bienestar de España, sino que había llegado al heroísmo habitual del sacrificio de sus intereses y de su vida, y cuando se ha decidido a dar paso tan grave que puede acarrear tantas perturbaciones, será por haber llegado al convencimiento de que los males que sufre nuestra Patria son para él irremediables.

Quizás habrá en ello errores de apreciación; pero un hombre leal a sus convicciones, como es el Sr. Maura, no puede avenirse a colaborar en procedimientos que tienen por base el halago constante a los enemigos.

Nosotros juzgamos la retirada del Sr. Maura como un gravísimo daño, no sólo para el partido conservador (que es lo de menos); sino para la dinastía y para España entera.

El Sr. Maura tiene razón. Es insensato que los políticos monárquicos gobiernen en republicano; por ese camino se va a pasos agigantados a reproducir en breve tiempo los vergonzosos sucesos de Portugal.

Hoy se celebrará una reunión de ex ministros conservadores; el partido dará una prueba más de su patriotismo y de su disciplina; y quizás se consiga — y esto sería lo mejor — que el Sr. Maura vuelva sobre su acuerdo.

De todas suertes, la resolución del señor Maura, aun siendo extrema, ha sido acogida con aplauso y entusiasmo por muchos elementos sociales de indudable importancia, porque todo el mundo está convencido de que es preciso acabar de una vez con esa corrupción íntima de la política de hace tres años que comenzó en el bloque con discursos violentos y antibuenaes de ex ministros de la Corona, y que se ha desarrollado de indigna manera al calor de los despachos de los ministerios en favor de los elementos revolucionarios.

Basta observar la alegría que en estos elementos produce la retirada del Sr. Maura, para calentar lo que él sólo representa en la lucha.

Y de no tener instintos suicidas, este sintoma único justificaría el que se hicieran todos los esfuerzos imaginarios para que el Sr. Maura desistiese de su empeño, y se le faciliten los medios de gobierno que el juzgado indispensable.

Y si por el brazo de los asesinos por impudencias de gobierno, ha de acabarse en breve con los jefes de los partidos y hasta los mismos partidos, habrá que pensar en que estamos desahogados de la mano de Dios y en que hemos llegado rápidamente al principio del fin.»

«LA MAÑANA»

«De la frialdad del Sr. Maura y de la importancia que el mismo da a su actitud, se puede formar idea por el siguiente hecho ocurrido ayer tarde.

El jefe dimisionario del partido conservador estuvo más de una hora en la reunión que se celebraba en el palacio de los señores de Lázaro Galdiano.

Habló allí con todos en tonos de la mayor naturalidad; admiró la espada del conde de Tendilla, joya recién adquirida por el Sr. Lázaro para su magnífica colección, y se marchó sin haber hecho a nadie la más leve referencia del suceso del día.

Poco después hablaban al conde de la Mortera de asuntos políticos, y uno de los interlocutores aludió a su afortunada intervención en el debate sobre el Tratado.

«Es de esperar—agregó—que no tardaremos en oírle de nuevo.

«¿Dónde?»—dijo el Sr. Maura y Gamazo.

«En el Congreso.

«¿En el Congreso no me oírán más?

«¿Cómo? ¿Por qué? ¿Qué ha ocurrido? —le interrogaron varios.

«Nada; que mi padre y yo hemos renunciado al acta y no volveremos al Congreso.

«Pero, ¿es posible?

«Lo que oyen ustedes. Nos hemos retirado, y creo que nos seguirán varios amigos.

Y sin dar mayor importancia al tema, cambió de conversación el Sr. Maura y Gamazo. Sería cosa de no acabar nunca si recogiésemos las frases que ayer se oyeron en el Congreso acerca del acta del Sr. Maura. Desde «la revolución desde arriba» hasta «el potro en la cacharrería» hubo ocurrencias para todos los gustos.

«EL PAIS»

«Celebramos con alegría, con entusiasmo, con verdadera sinceridad, el acto realizado por D. Antonio Maura y Montaner retirándose de la vida política.

contrario, nos congratulamos de que saliera con vida de los dos atentados de que ha sido objeto. Lo que deseáramos, en bien de todos, de la Nación y de él, es que se retirara de la vida pública. Ha procedido así, y el país le debe inmensa gratitud. Es el mayor bien que podía hacerle. Gracias. Felicitamos al señor Maura, al que como ciudadano particular deseamos las mayores venturas, y nos felicitamos, como españoles, aun más que como republicanos, de su acertadísima resolución.

Pero el Sr. Maura está en su derecho al abominar de la inteligencia entre elementos procedentes de la revolución de septiembre, mientras que patrocina el consorcio de los dinásticos con los jaimistas. En su derecho está para fijar orientaciones, combatir procedimientos, oponer programas a programas. Para esto son los partidos. Lo inusitado, lo inaudito es que el jefe de un partido se erija, más que en Poder moderador, en immoderado Poder absorbente, único, tiránico, que gobierne, no a su partido, sino a los contrarios, e imponga su voluntad al Rey y al Parlamento.

Como político monárquico, constitucional, el Sr. Maura no ha utilizado más que uno de los medios que tiene en su mano: la Prensa. Buen medio; pero como los conservadores han hecho cuanto han podido por mermar su importancia, no tiene nada de particular que haya influido poco. Además, abiertas las Cortes, la tribuna excede en importancia a la Prensa, al mitin, a la manifestación y a la exposición al Monarca. El Sr. Maura ni ha convocado mítins ni manifestaciones, ni ha ejercido el derecho de petición a la Corona ni ha hablado en el Parlamento. Esta conducta reduce el valor de la carta, la quita autoridad.

Si el Sr. Maura cree todo lo que escribe de los liberales, ¿por qué no los ha combatido en las Cortes a sangre y fuego? Si el señor Maura los consideraba un peligro, ¿por qué no empleó contra ellos el ariste de su elocuencia? Si el Sr. Maura quería el Poder, ¿tuvo más que decirlo en el Congreso? Y no vale decir que se rebujó el asunto, pues lo planteó Leopoldo Romeo y el Sr. Ugarte tiró de la lengua a los primates conservadores, reprochando la ausencia del Sr. Maura y su silencio.

Quien calla en las Cortes, ¿con qué derecho se queja de que no se le oiga en la cámara regia? No se ha comportado el Sr. Maura como un buen político monárquico constitucional, sino como un endiosado anarquizante.

A lo Sansón pretende el Sr. Maura, en su carta, hundirse con el partido conservador, al que no ha consultado su retirada, entre los escombros del templo. Le engaña hasta en esto su soberbia, su incapacidad para apreciar debidamente la realidad. Después de él no vendrá el diluvio. El Sansón no tambaleará ni siquiera una teja. Se va. Y ¡vaya bendito!

Concedemos tan extraordinaria importancia al actual momento político, que, con objeto de que nuestros lectores puedan formar juicio exacto de cuanto con él se relaciona, reproducimos todas las informaciones que han publicado nuestros colegas.

«LA EPOCA»

«En el Congreso de los Diputados.—Renuncias de actas.

La noticia de la publicación de los importantes documentos que en otro lugar insertamos, circuló rápidamente, produciendo gran sensación en todas partes.

En el Congreso de los Diputados se reunió gran concurrencia de hombres políticos y periodistas. Los comentarios todos versaban sobre dicho suceso.

Poco después comenzaron a circular noticias de que muchos prohombres, senadores y diputados del partido conservador, renunciaban a sus actas. Estas noticias quedaron confirmadas a poco.

La primera renuncia que se recibió en el Congreso fué la del ilustre ex ministro señor La Cierva.

Luego se recibieron las renunciaciones del vicepresidente del Congreso D. Francisco Aparicio, del ex gobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo, los condes de la Mortera y de los Andes, D. César de la Mora, don Abilio Calderón, D. Luis Redonet, D. César Silió, D. José Garay, D. Pedro Poggio, don Eloy Bullón, D. Félix de Llanos y Torriglia, D. José de Igual y el Sr. Sanjurjo.

También se dieron noticias de las renunciaciones de otras personalidades; pero no acogemos más que aquellas de que tenemos referencia cierta.

Palabras del Sr. González Besada.

A las seis y media de la tarde entró en casa del Sr. Maura el Sr. González Besada, acompañado por el señor conde de Bugallal.

Le habían dado la noticia en el Casino, y se había negado a darla crédito; pero al enterarse de la triste realidad, manifestó la gran sorpresa que le había producido la resolución del Sr. Maura.

A preguntas que le dirigimos sobre su manera de apreciar la situación, nos contestó que la estimaba de extremada gravedad y de grandes consecuencias el acto del Sr. Maura. En su opinión, el partido, unido y compacto como está, debe procurar a todo trance convencer a su ilustre jefe del grave quebranto que su retirada de la política produce, no sólo al partido y al Trono, sino a la Patria. Entiende que el Sr. Maura habrá de penetrarse de las razones que abonan el desistimiento de su retirada, manteniéndose en su puesto, que es indudablemente de sacrificio; puesto que él ha sabido avalorar, poniendo constantemente a tributo su abnegación, su patriotismo y hasta la seguridad de su vida.

«DIARIO UNIVERSAL»

«Al saberse que el acto del Sr. Maura no

de Dios!, exclama el pueblo. Y dentro de unos días... la del humo, si te he visto no me acuerdo.»

«EL RADICAL»

«El acto insólito del Sr. Maura ha producido una conmoción hondísima. No se sabe si achacar a soberbia ó a un ataque de vesania la retirada de la política del jefe de los conservadores. La gravedad del acto no está tanto en el hecho escueto como en la forma en que se ha realizado. A pesar de haber solicitado nosotros el voluntario retiro del señor Maura, no hemos podido sustraernos al general estupor.

Maura, al desnudo en su carta y nota históricas, aparece tal cual es: un revolucionario. Ni es hombre de orden ni es monárquico. Nuestro jefe lo ha retratado en una sola frase: es un demagogo que se ha incapacitado para volver al Poder. Ya no hay arreglo posible. La retirada es definitiva; pero al marcharse de la política nos deja perfectamente delineada su silueta.

Ahora es cuando se puede hablar de coacciones y de apetitos delirantes. Durante el reinado del Monarca actual no se ha registrado caso tan estupendo como el presente. Por su forma es anarquizante; por su esencia entra de lleno en la jurisdicción de la patología. Un frenopata quizá podría explicarnos el proceso del conato revolucionario «de arriba a abajo»; con los medios de investigación «por la vía política», sólo «grosso modo», por la modalidad externa pueden sentarse afirmaciones.

Nada explica, constitucionalmente, el gesto irracundo del Sr. Maura. Se ha promovido una crisis; la carencia de sucesos graves que la motivaran hacía innecesarias las consultas. El Gobierno cuenta con mayoría disciplinada. Los prohombres del partido liberal otorgaron unánimemente un voto de confianza al conde de Romanones. La opinión pública, delegando en el partido radical, se muestra rotundamente contraria a un cambio de política. ¿Qué había de hacer el Rey? Constitucionalmente, sólo podía ratificar los poderes al actual primer ministro. Lo hace. Y Maura, frente al uso adecuado, equitativo, patriótico de la regia prerrogativa, niega su apoyo al régimen.

¿Y cómo? Maura, vanidoso, despedido sin razón, autoritario, despótico, no se aviene a enterrar su soberbia en el retiro del hogar. Volviéndose contra el Rey y contra el régimen que taimadamente juró defender, le niega la cooperación del partido conservador. Esto no admite réplica. Lo declara, presa de su obcecación ó quizá en raptó de sinceridad, en la Nota que ya se llama histórica. «El partido conservador—dice—no puede ya, dentro de tal sistema—las actuales orientaciones políticas—funcionar como oposición de Su Majestad, ni turnar en el Gobierno, ni compartir responsabilidades.» ¿Está claro?»

«EL MUNDO»

«La opinión de los prohombres.

Nuestras pesquisas para encontrar nuevos detalles acerca del acto realizado por el jefe conservador no han tenido muy feliz éxito, pues en las casas de los primates conservadores, con perfecta unanimidad, nos han contestado que los señores estaban ausentes.

En casa del Sr. Maura vimos muchísimos diputados y senadores conservadores que iban a dejar tarjeta, unos por la festividad del día, pues ignoraban lo ocurrido, y otros, que lo sabían, por exteriorizar su aprobación.

A muchos de éstos, por cierto de los más afines al Sr. Cierva, oímos decir que la renuncia de actas no sería colectiva, sino parcial.

La mayoría reservaban su juicio, como si les pareciese resolución demasiado grave.

El Sr. Maura no estaba en su casa, según dijeron, porque había ido a una fiesta de familia, en Torreledones, donde pasa una temporada su hijo Gabriel con su esposa, que se halla delicada.

Esto no debe ser exacto, como decimos en otro lugar de esta información; pero así se nos dijo y así lo consignamos, con toda clase de reservas mentales.

do estén más serenos, contestaré cumplidamente a los durisimos, apasionados e injustificados cargos que se hacen al partido liberal.»

A las cinco empezaron a llegar los ministros. Todos estaban enterados del acto del señor Maura; pero todos también mostrábase reservadísimo.

Solamente los Sres. Navarro Reverter y Alba dijeron a los «reporters» que era un punto nuevo que habla que examinar con mucha prudencia, imparcialidad y mucha calma.

El Sr. Moret.

A poco de haber comenzado el Consejo llegó a la Presidencia el Sr. Moret.

Pasó directamente al despacho del conde de Romanones, en donde permaneció de conferencia con éste brevísimos momentos.

A la salida nos dijo: «Me preguntó el conde de Romanones, por teléfono, si había recibido algunas renuncias de actas, y preferí venir a la Presidencia para contestarle personalmente.

Le he dicho que tengo en mi poder las renuncias de los Sres. Maura y Cierva.»

Y se despidió cortésmente de los reporters.

A LA SALIDA

A las seis y media salió del Consejo el señor Alba, con objeto de facilitar la nota oficial a la Prensa.

Empezó diciendo que el Consejo se habla reducido a un cambio de impresiones, haciendo los ministros presentes del Gobierno anterior una exposición del estado de los asuntos en sus antiguos departamentos, principalmente para que lo conociesen los compañeros que, respectivamente, les han sustituido en los mismos.

El primer punto tratado, por preocupar grandemente al Gobierno, es el relativo a los efectos que en diferentes regiones de España está causando la sequía.

Respecto de esto, el Sr. Villanueva enumeró los proyectos que está preparando, y que tienden a fomentar el trabajo en esas mismas regiones, estando en sus propósitos el de viajar por ellas a fin de apreciar personalmente la gravedad de la situación y estudiar cuáles medios hayan de ser los más eficaces, para sobre el terreno acordar lo que más pertinente resulte, no sólo para la región a que afecta, sino también para el país en general.

Una de las regiones que visitará será la en que está trabajando la Sociedad canadiense. Esas medidas serán después sometidas por el Sr. Villanueva a la aprobación del Gobierno.

Se trató después de la cuestión económica. El programa económico de este Gobierno es el mismo del anterior, habiendo una completa identidad de pareceres entre los señores Navarro Reverter y Suárez Inclán.

La Gaceta publica ayer el decreto relativo a la emisión del empréstito.

Respecto de dicha disposición, dijo el señor Alba que el decreto se halla firmado desde hace varios días; pero que el Gobierno anterior no quiso darlo a la publicidad por razones de delicadeza.

Se ha autorizado al Sr. Suárez Inclán para que continúe las negociaciones que llevaba el Sr. Navarro Reverter para el mejor éxito de la operación financiera.

Ocupóse en seguida el Gobierno de la política de acción en Africa, acordándose aprovechar el interregno hasta la aprobación del Tratado por Francia para estudiar y preparar el plan que habrá de acometerse.

Para este estudio ha sido nombrada una ponencia, que componen los señores ministros de Estado, Hacienda, Fomento y Guerra.

Han sido aprobados los siguientes expedientes: Uno relativo al muelle de Huelva; otro sobre el pantano de Riudecamps, y un tercero acerca del pago de maquinaria sobrante de la fabricación de cerillas.

Terminó el Sr. Alba con estas palabras: «Yo he dado cuenta a mis compañeros de que la paz moral y material reina en toda España.»

—¿Y de la renuncia del Sr. Maura?—le preguntó un periodista.

—Es deplorable y de esperar que vuelva de su acuerdo.

Si esto no se consiguiere, es lógico suponer que las fuerzas conservadoras se unan para cumplir su misión en la Monarquía española.

Volvió el Sr. Alba a reunirse con sus compañeros.

Breves momentos después salía el señor conde de Romanones.

Insistió en cuantas declaraciones habla hecho a la entrada, ampliándolas con estas palabras:

«No puedo admitir un enfriamiento de relaciones entre partidos que tienen como principal defensa el interés de la Monarquía.

Las renuncias tienen una importancia grandísima, porque representan la forma más eficaz del retraimiento.»

Después fueron abandonando la Presidencia los demás ministros.

EN EL CONGRESO

Algunos diputados conservadores declaran que podía darse como un hecho descontado el de la renuncia del Sr. Dato y de otras personalidades de la plana mayor del partido.

En la Secretaría del Congreso habla cinco renuncias: las de Ossorio, Silió, Aparicio, Bullón y Llanos.

Asegurábase en la Cámara popular que una distinguida personalidad conservadora había invitado a un correligionario suyo a que renunciase el acta de diputado, y que el segundo se habla negado, contestándole que tenia que pensar y no proceder con precipitación.

El hecho ha sido comprobado por uno de nuestros redactores.

LO QUE DICE MELLA

Concede éste una importancia grande al acta del Sr. Maura.

Sus palabras han sido: «Encierra una extraordinaria gravedad. Es algo así como si a un carro de dos ruedas se le estropease una. Y no digo más.»

EL SEÑOR LERROUX

Califica la carta del Sr. Maura de coacción, constituyendo, a su juicio, una ofensa para el Rey, porque pretende dejarle sin un instrumento de Gobierno.

Como esta actitud no tiene más base que la de no haberle otorgado el Poder, hay que aceptarla como una acusación indirecta contra el Rey.

EN EL DOMICILIO DEL SR. MAURA

Ha sido un desfile constante de personalidades del partido conservador durante todo el día de ayer por la casa del antiguo jefe del partido.

Son bastantes los conservadores que han entregado sus renuncias en dicha residencia.

Hablase dicho que a las seis de la tarde habla una reunión en la casa del Sr. Maura. La noticia no era cierta.

El Sr. Maura ha permanecido en su domicilio bien poco tiempo.

Por la mañana habla acudido al domicilio del Sr. Dato, y después de esa visita fué cuando autorizó la publicación de la carta, y por la tarde, no bien hubo terminado de comer, se ausentó yendo a visitar al señor marqués de Santillana, por encontrarse éste enfermo, y a una hija suya.

Al abandonar su domicilio manifestó el señor Maura a diferentes personas que le hablaron de política, que con él no tenian que hablar de ello, porque habla dejado de ser político de un modo irrevocable.

Era, pues, un simple particular.

Tal es la resolución del Sr. Maura, que se ha negado a autorizar ninguna reunión política en su domicilio.

Entre las personas que por éste han desfilado y hecho renuncia de sus actas figuran los Sres. Sánchez Guerra, Garay, Llanos Torreglia, Silió, Calderón, condes de los Andes y de Gamazo, Redonet, Moral de Calatrava, Bullón, Poggio, Aparicio, Ossorio, Burgos y Sanjurjo.

Excusado es decir que también ha renunciado el acta el señor conde de la Mortera.

ROMANONES EN PALACIO

Después de terminado el Consejo de Ministros el señor conde de Romanones fué a Palacio, permaneciendo breve rato en la Cámara regia.

La entrevista, como comprenderán nuestros lectores, versó sobre la renuncia del Sr. Maura, la cual era conocida por el Rey desde las dos de la tarde en que se la dió a conocer el jefe del Gobierno.

Guardó el señor conde de Romanones la más impenetrable reserva acerca de su conversación con Su Majestad.

EN GOBERNACION

El presidente del Consejo abandonó el regio alcazar, marchando directamente al ministerio de la Gobernación.

EN CASA DE MAURA

Luego se dirigió el presidente del Consejo al domicilio del Sr. Maura.

Cuantos esfuerzos hizo el señor conde de Romanones para disuadir al Sr. Maura de su actitud fueron inútiles.

La decisión de éste era irrevocable.

LAS ACTAS RENUNCIADAS

Se fantaseó mucho anoche sobre el número de actas renunciadas.

Podemos afirmar que las renuncias presentadas en el Congreso, y que anoche obraban en poder del presidente de la Cámara popular, eran quince.

En el recuento que se habla de las renuncias que se consideraban probables se habla ascender el número de éstas a sesenta y cinco.

Algunos conservadores anunciaban anoche que de la reunión de ex ministros de hoy saldría algo importante, reftejando que puede resultar de solidaridad con el Sr. Maura.

Al menos aquéllos confiaban en que la mayoría de los ex ministros renunciaran sus actas.

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros terminó a las doce. Su Majestad el Rey pronunció un discurso justificando constitucionalmente el hecho de no haber pedido consultas para la solución de la última crisis. El Monarca se condeoló grandemente de lo sucedido y se expresó con serenidad, con dignidad, con patriotismo, dejando impresionado de modo admirable al Gobierno.

A su vez, el Presidente del Consejo dió cuenta a S. M. de cuanto habla ocurrido, no hallando razón alguna que justifique el acta del Sr. Maura, y diciendo que en la conducta del partido liberal no hay motivo alguno para haber roto la cordialidad de relaciones que siempre existió entre los partidos gobernantes.

El conde de Romanones dijo, además, que el Sr. Maura irá sin duda a Palacio a despedirse de S. M., pero no se sabe qué día.

El Rey firmó el decreto nombrando al general Pidal comandante general del apostadero de Cádiz.

Cuando los ministros salían de Palacio, entraba el general, que fué a despedirse de S. M. El Sr. Gimeno le dió cuenta de estar firmado su nombramiento, y el ex ministro de Marina pudo al propio tiempo dar las gracias al Monarca.

Dice Romanones

Poco después de las doce y media llegó a la Presidencia el conde de Romanones.

Allí le esperaba el Presidente del Consejo de Estado, D. Pio Gullón, quien fué a hablarle, entre otras cosas, de la renuncia del cargo de consejero permanente presentada por el marqués de Figueroa.

El conde de Romanones, cuando se marchó el Sr. Gullón, recibió a los periodistas.

Dijo que habla celebrado el anunciado Consejo bajo la presidencia del Rey, y que él, en su discurso, se habla ocupado en primer lugar de la política internacional, y con

preferencia de la conferencia que los plenipotenciarios balkánicos y turcos están celebrando en Londres.

Dió cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer, fijándose, al hacerlo, en los puntos que constituyen las principales preocupaciones del Gobierno en el orden económico, y en el plan completo de obras públicas que se prepara en vista de los desastrosos efectos de la sequía, a fin de que cuando cesen las labores del campo no les falte ocupación a los obreros.

Igualmente se ocupó de la política que en su día se seguirá en Marruecos.

«Después—siguió diciendo el Presidente—me he ocupado de la retirada del Sr. Maura, lamentando todos su determinación, y juzgándola, sin embargo, no obstante los respetables móviles que la hayan inspirado, injustificada.

El Rey—añadió—ha tenido frases de consideración para el Sr. Maura, y al mismo tiempo de confianza absoluta en el Gobierno y en mi persona.

Es de esperar que el partido conservador, como tal partido, dándose cuenta de la importancia que pudiera tener que hubiera imitadores en lo que se refiere a la renuncia del acta, pensará bien cualquier resolución que tome.

Y el Presidente, dijo después:

«En el caso de que hubiera habido alguna falta que hubiera determinado la resolución del Sr. Maura, no se podría imputar a nadie más que a mí, pues si alguien aconsejó que no hubiera consultas, ese alguien soy yo.

Así, pues, toda la responsabilidad, si la hubiera, pesa sobre mí, y a mí hay que exigirla; debe exigirse si no he cumplido, pero no proceder de ninguna manera en forma que pueda cargarse esa responsabilidad a Poderes por todos considerados irresponsables.

Si no ha habido consultas, vengan contra mí, pero no se adopten actitudes que en vez de afectarme personalmente afecten a la Monarquía, que debe estar por encima de todo.

Hasta tanto que no conozcamos el resultado de la reunión de ex ministros conservadores, que se celebrará esta tarde, hay que guardar el silencio más completo.»

Dijo también el conde de Romanones que el ministro de la Gobernación no tiene noticia de ninguna renuncia de diputados provinciales ó concejales, sin que esto quiera decir que no existan.

Y terminó manifestando que la dimisión del marqués de Figueroa será admitida, por ser nombramiento de real decreto, y que de los altos cargos, el Gobierno, con esta cuestión que ha surgido, no se ha ocupado aun de ellos.

REUNION DE EX MINISTROS CONSERVADORES

Hay una gran expectación por conocer el resultado de la reunión a que antes nos referimos.

Si las renuncias llegasen a sumar un número considerable, claro está que esto crearia una situación especialísima en extremo, puesto que colocaría al Gobierno en condiciones de no poder reunir el Parlamento ante la falta de la oposición monárquica.

Políticos de altura admitían la eventualidad, si eso llegase, de que el Gobierno tuviera que disolver el Parlamento y convocar nuevas elecciones que permitieran al país conservador elegir su representación en Cortes.

Impresión en provincias

En Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Las noticias que aquí se han recibido referentes a la retirada del Sr. Maura de la política, han causado gran sensación.

Entre los jefes del partido conservador de Bilbao se nota mucho revuelo.

Como aquí el partido conservador es esencialmente maurista, se supone que se disolverá si el Sr. Maura persiste en su retirada.

Desde luego, el jefe local del partido, don Fernando Ibarra, renuncia al acta de diputado.

Igual conducta observarán los diputados provinciales y concejales afiliados al partido.

Dícese que éste se reunirá para gestionar que el Sr. Maura desista de su propósito.

El semanario conservador «Luz y Taquígrafos», que debía publicarse mañana, ha suspendido su salida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La noticia de la retirada del Sr. Maura y de otros conservadores empezó a circular esta tarde, extendiéndose a la salida de la Prensa local de la noche.

Ha producido sorpresa y estupefacción en los círculos políticos.

Pronto se vió muy concurrido el Círculo Conservador, discutiéndose acaloradamente, si bien casi con unanimidad era elogiada la conducta del Sr. Maura y de cuantos le han seguido.

Se mostraban los conservadores reservados respecto a la actitud que adoptarán y que se determinará cuando sea leída la carta.

El jefe local de los conservadores, D. Tomás Ibarra, se encuentra en una finca en el campo y vendrá mañana.

Celebrarán los conservadores una reunión mañana, a las cinco de la tarde, y decidirá la conducta que habrán de seguir, habiéndose de la posibilidad de que dimitan los cargos públicos que ostentan en Corporaciones populares.

También estaba muy concurrida la Peña Liberal, donde la noticia habla producido satisfacción y asombro.

Ausente el jefe local, Sr. Rodríguez de la Borbolla, que se encuentra en Madrid, se agrupaban los liberales en torno del subjefe y diputado a Cortes Sr. D'Angelo.

También se mostraba sorprendido de la noticia, por lo inesperada.

Dijo el Sr. D'Angelo que, salvando el afecto personal que guarda al Sr. Maura, pues no puede olvidarse que perteneció al partido liberal, lo hecho le parece injustificado y falto de toda lógica, pues significa tanto como

una imposición al Rey, que merece todo el agradecimiento de los partidos monárquicos.

A continuación hizo grandes elogios de la persona de D. Alfonso, diciendo que siempre ha dado pruebas de su gran cultura, de su imparcialidad y de su respeto a la Constitución.

El acto realizado por el Sr. Maura lo consideraba el Sr. D'Angelo, aunque de gran importancia, sin trascendencia en la política, pues supone que todo quedará reducido a que se forme un nuevo partido conservador, más en armonía con las tendencias modernas.

El ex diputado republicano Sr. Morayta fué a la Peña Liberal, diciendo que acudia donde se reunían los elementos liberales para conocer las impresiones que habla producido la noticia. El Sr. Morayta dijo:

«No cabe duda, tenemos un gran Rey; un Rey que no nos merecemos.

Condenaba el Sr. Morayta con dureza la actitud del Sr. Maura, añadiendo que habla considerado la solución de la crisis última perfectamente constitucional, pues después de la unanimidad de criterio expuesta en la reunión de ex ministros liberales, no podía el Rey hacer otra cosa que ratificar sus poderes al mismo partido.

El jefe de los republicanos sevillanos, señor Montes Sierra, considera que el acto insólito en la política española realizado por los conservadores, es de indudable gravedad y perjudicial al régimen.

Sólo recuerda algo análogo remontándose al año 1864, cuando anunció el general Prim que si los progresistas no subían al Poder haría la revolución, y así lo cumplió.

No cree que justifique esa actitud el actual desenvolvimiento de la política, y aun cuando desconoce las causas determinantes de la resolución del Sr. Maura, entiende que cualquiera que sean han debido llevarse al Parlamento, respondiendo al criterio sostenido por el mismo Sr. Maura, cuando condenaba la exposición de doctrinas en mítines, diciendo que la política debía discutirse en el Congreso, con luz y taquígrafos.

En Logroño.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) Gran expectación ha despertado la noticia de la retirada del Sr. Maura.

El público la ha comentado con fruición. Los círculos políticos y de recreo están esta noche concurridísimos.

Se han reunido los conservadores de la provincia.

Han acordado telegrafiar al jefe regional, D. Pedro Villar, que se encuentra en Madrid, y al Sr. Maura, aprobando la resolución de éste y poniendo a su disposición las actas de diputados provinciales y concejales.

En Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha causado sensación la noticia de la retirada del señor Maura.

En el Círculo conservador se ha producido un gran desconcierto y en todas partes enorme expectación.

Los conservadores esperan instrucciones del jefe provincial, diputado Sr. Ruiz Gomez.

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El acto realizado por el Sr. Maura ha causado sensación enorme.

El público se agolpa frente a las pizarras de los periódicos en que se ha expuesto la noticia.

En el Círculo Republicano no ocultan la satisfacción que les ha producido.

Desde el Círculo Conservador ha sido dirigido un telegrama de adhesión al señor Maura.

Telegráficamente han enviado su renuncia los diputados a Cortes conservadores que aquí se encuentran, y se ha requerido a los senadores por la provincia que están en Madrid para que hagan lo mismo.

Entre los reunidos en el Círculo Conservador se siente gran entusiasmo por seguir la suerte del Sr. Maura.

Los diputados provinciales y los concejales del partido están decididos a renunciar sus cargos, y no lo han hecho ya por impedirlo el jefe local, que les ha recomendado que esperen.

La renuncia de los concejales y de los diputados provinciales sería de trascendencia para el Municipio y la Provincia, pues quedaría la administración en manos de los republicanos.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La noticia de que el Sr. Maura se retira de la vida política ha causado aquí gran sensación.

Numeroso público se habla situado frente a las pizarras de los periódicos.

Los comentarios eran apasionados.

En el Círculo conservador ha sido conocida la noticia por un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo, diciendo que, en vista de la retirada del Sr. Maura, habla él renunciado su acta de diputado.

La noticia produjo inmenso revuelo. En seguida se han reunido en su Círculo los conservadores, concurriendo las personalidades más salientes del partido y también el estado llano.

Han adoptado los acuerdos siguientes: Retirar la candidatura conservadora en la elección parcial de diputado provincial por La Almunia, próxima a celebrarse.

Renunciar sus actas todos los diputados, concejales y cuantos conservadores, en fin, ejerzan cargos de carácter electivo.

Iniciar un homenaje nacional a D. Antonio Maura, al que habrán de adherirse cuantos conservadores ejerzan cargos en los pueblos de la provincia.

Renuncia el acta de diputado a Cortes por la circunscripción D. Tomás Castellano. Esta noche salen para Madrid el presidente y el secretario de la Comisión provincial del partido conservador para conferenciar con el Sr. Ossorio.

Individualmente, los conservadores telegrafían al Sr. Maura, expresándole su adhesión.

En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La

noticia de la renuncia de la jefatura del partido conservador y del acta de diputado por el Sr. Maura fué conocida por haber sido puesta en los transparentes de los periódicos, produciendo sensación.

Las Redacciones de los diarios son muy visitadas, pidiendo noticias con detalles.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 2 de enero de 1863.

Anoche dejaron de publicarse en Madrid gran parte de los periódicos con motivo de la festividad del día. Los de hoy por la mañana no saldrán a luz por el mismo motivo.

Uno de los días de la última semana se ha representado en el lindo teatro que tienen los señores de Torres en su casa de Chamberí la comedia «Lo positivo», por la señorita doña Trinidad Moreno y los Sres. Vega (D. Ricardo), Caltañazor y Castañeda. La ejecución fué digna de artistas de primer orden. Los señores de Torres hicieron los honores de su casa con la franca amabilidad que tanto les distingue.

Anteayer, a la una y media de la tarde, ha fallecido en esta corte D. Esteban Castell de Pons, concejal de Barcelona, hijo de una antigua y respetable familia de Cataluña.

Habia venido, en comisión del Ayuntamiento a que pertenecía, a gestionar cerca del Gobierno varios asuntos muy importantes para su localidad.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El gesto de Poincaré.

Las circunstancias han venido a confirmar que M. Poincaré es un hombre de cuerpo entero. Su arrogancia proclamando ante todo el mundo que se presenta como candidato a la Presidencia de la República ha sido su bello gesto. Yo no sé ni nadie lo que sucederá; pero esta franqueza, de que tan necesitados estábamos le ha atraído al actual Presidente del Consejo la simpatía y la admiración de muchos.

Lo que ocurría con los candidatos era verdaderamente gracioso, y ya lo señalé no hace mucho. Son varios los que aspiran a instalarse en el Eliseo, y nadie osaba salir una mañana diciendo a sus conciudadanos: «Si, señores, yo aspiro a hacer vuestra felicidad como primer magistrado de la nación.»

Todo eran sombras, dudas, cabaldeos y encrucijadas. Hasta hace cuatro días era tal la huelga de candidatos para ese sitio, que no cabe duda debe de ser goloso, que estábamos teniendo que llegase el 17 de enero y en el momento de la elección no se encontrara quien quisiera cargar con el carguito.

Pero no era así: los candidatos existían; sólo que laboraban en la sombra, y a lo más, sus amigos y partidarios se encargaban de extender la voz, ¡oh!, sin que los interesados dieran la cara, claro está, para hacer creer siempre, y sobre todo en caso de fracaso, que ellos no habían puesto nada para hacerse elegir. Eso es muy cómodo y muy curo.

Pero Poincaré, que es hombre de voluntad y de energía, ha venido a dar al traste con todas estas martingalas de política interior, y ha proclamado a la luz pública su propósito de presentarse candidato.

Y, lo que era natural, después de él, que ha tirado de la manta, han surgido los otros, los mismos que laboraban en la sombra, y que han hecho todas declaraciones oficiales. Ahora el juego va a ser más difícil, porque, por lo menos, se conoce a los jugadores. Este M. Poincaré es hombre de feliz iniciativa.

Yo no estoy enterado lo suficiente de la política francesa, y mucho menos de sus intrigas y secretillos, para poder afirmar ni predecir, desde ahora, lo que sucederá. Hay que contar también con las sorpresas de última hora; pero es innegable que el caso de Poincaré permite augurar hacia él un resultado brillante. Por lo menos es un político que tiene franqueza.

Como es consiguiente, todos los candidatos creen seguro su triunfo, más que por su propia personalidad, y todos ellos la tienen saliente, por el estado actual de la política francesa, que está, interiormente, bastante revuelto.

Algunos de los candidatos no son ellos mismos... Son Fulano, Mengano... uno que se queda detrás de la cortina moviendo los hilos y aspirando, con la exaltación de su protegido, a gozar de una influencia decisiva en los destinos de la nación. Por eso se ve que Clemenceau y Combes, por ejemplo, se agitan mucho más que si fuesen ellos propios los que aspirasen al elevado puesto, y se habla de unos y de otros, y de éste y de aquél grupo con la seguridad de que son quienes manejan el tinglado.

M. Poincaré no ha

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

Sesión importantísima

Turquia empieza a ceder.

LONDRES. Los plenipotenciarios turcos han anunciado a los aliados el abandono de toda la parte Oeste del vilayeto de Andrinópolis.

La noticia ha producido en todas partes gran impresión, pues dada la actitud seguida por Turquía hasta ahora, no se esperaba que cediera tan relativamente pronto a desprendirse de dicha parte de su territorio.

Turquia estaba en posesión de dicho territorio desde hace cinco siglos.

La sesión, en que Turquía ha comenzado a demostrar que está animada por un espíritu conciliador, empezó a las tres de la tarde.

Venezelos ocupó la presidencia. Se empezó, como en todas las sesiones, por la lectura y aprobación del acta de la anterior.

Acto seguido, dijo Venezelos: «Rechid pachá tiene la palabra. Y el presidente de los plenipotenciarios turcos se expresó en esta forma:

«Cuando terminó nuestra última reunión, pedimos a nuestro Gobierno instrucciones concretas y telegramas tan amplios, claros y detallados, que no dejaran lugar a ningún género de dudas. Hoy, habiendo satisfecho ya el Gobierno nuestros deseos, podemos ya daros cuenta de las contraproposiciones de Turquía. Escuchadlas.

Rechid pachá abrió su cartera, sacó de ella un papel doblado, lo desdobló, y comenzó a leerlo reposadamente, deteniéndose detrás de cada sílaba, y dando a su voz una entonación solennísima.

Los aliados escucharon la lectura impresionados, y en medio del mayor silencio.

Las contraproposiciones leídas por Rechid pachá son las siguientes:

«Entre las proposiciones leídas por los representantes de los Estados aliados hay algunas acerca de las cuales no podemos resolver sin escuchar antes la opinión de las Potencias, cuyo fallo acataremos.

Como Europa está esperando el final de la guerra, hemos sido autorizados para someter a la decisión de las Potencias la resolución de dichos extremos.

Entretanto, las concesiones que hace Turquía son las siguientes:

1.º Turquía cede todos los territorios ocupados al Oeste del vilayeto de Andrinópolis. La delimitación de las fronteras de la Albania autónoma será fijada por las Potencias, y su fallo será acatado.

2.º Andrinópolis, a pesar de la cesión a que se refiere el artículo anterior, seguirá, como antes, siendo de la posesión de Turquía. Turquía y Bulgaria discutirán y se entenderán respecto a la fijación de sus fronteras.

3.º Turquía no puede acceder a desprenderse de todas las islas del mar Egeo. Las Potencias examinarán también esta cuestión y harán presente su criterio.

4.º Turquía, respecto a la situación política de Creta, marchará de perfecto acuerdo con las Potencias.

5.º Los cuatro artículos anteriores son conexos y forman un conjunto indivisible.

La impresión que la lectura de este documento produjo en los aliados fue grande.

Sus rostros la reflejaban claramente, viéndose, sin necesidad de que lo expresaran en otra forma, que las contraproposiciones les causaban satisfacción.

Hubo unos cortos instantes de silencio, al cabo de los cuales Venezelos exclamó:

«Propongo que se suspenda esta reunión; debemos deliberar los aliados, y para ello ruego a los representantes de Turquía que nos entreguen una copia escrita de las contraproposiciones que acaban de leer.

Hizo así, y a las tres y veinticinco se suspendió la sesión.

Los aliados discutieron con amplitud las contraproposiciones. Punto por punto fueron examinadas todas.

Reconocieron desde luego que Turquía había dado un gran paso hacia adelante; pero reconocieron también que su contraproposición no podía ser aceptada en bloque.

La redacción de la respuesta motivó también una discusión muy extensa. Cada palabra, antes de ser escrita, era examinada y repetida por todos los labios.

Cerca de dos horas duró esta reunión de los aliados.

Cuando estuvieron de acuerdo y quedó redactada la respuesta, se reanudó la sesión en unión de los turcos.

Venezelos volvió de nuevo a ocupar la presidencia y leyó en esta forma:

«Primero. Los plenipotenciarios de las naciones aliadas levantan acta de la cesión de todos los territorios del Oeste de Andrinópolis; pero con la reserva de que no solamente se ceden los territorios ocupados, sino los no ocupados también. Respecto a los límites y al estado político de la Albania, se atienden a sus proposiciones anteriores.

Segundo. La contraproposición referente a Andrinópolis, es inadmisibles, no solamente por la forma en que se halla redactada, sino también por su fondo.

Tercero. Los aliados mantienen exactas, y en todas sus partes, sus peticiones anteriores referentes a las islas del mar Egeo y a Creta.

Leída esta respuesta, comenzó una discusión general muy animada.

Contraproposición y respuesta fueron examinadas con el mayor detenimiento posible.

Daneff dió comienzo a la discusión, diciendo:

«Decís en vuestro artículo 1.º que cedéis todos los terrenos ocupados al Oeste del vilayeto de Andrinópolis. Nosotros deseamos también los territorios no ocupados.

Los demás plenipotenciarios balcánicos se apresuraron a apoyar este deseo.

Rechid pachá se levantó entonces y dijo: «Está bien; para que veáis nuestros grandes deseos de conciliación, accedemos a que donde decía terrenos ocupados, diga terrenos situados.

«Muy bien, bravo—exclamaron los aliados, dando muestras de gran satisfacción.

Venezelos, impresionado, dijo, dirigiéndose a los turcos:

«Hoy estáis dando pruebas de tener una gran voluntad y grandes deseos de paz. Luego se discutió acerca de los límites y la situación política de la Albania.

Los griegos manifestaron que la fijación de los límites interesa tanto a Grecia como a Turquía.

«No—replicó Rechid pachá;—Albania quedará bajo la soberanía de nuestro Sultán; luego Turquía debe ser quien fije sus fronteras.

Por fin pudo llegarse a una fórmula, cediendo algo ambas partes.

Respecto a Andrinópolis, dijo luego Daneff, que la contraproposición era muy vaga respecto a la nomenclatura de las fronteras.

Rechid pachá se limitó a contestar: «Consultaremos con la Sublime Puerta.

Al discutir el art. 3.º, referente a las islas del mar Egeo y a Creta, habló de nuevo Rechid.

«Estas cuestiones—dijo—se someterán a las Potencias, por cortesía hacia éstas; ellas decidirán.

Venezelos replicó con viveza: «Renunciad a vuestros derechos sobre esas islas.

«Creta es una garantía para las Potencias—agregó Venezelos.

«Lo que no tiene garantías es nuestro derecho—dijo Rechid.

Y la reunión terminó con grandes corrientes de armonía.

Los turcos pedirán ahora nuevas instrucciones a su Gobierno.

Ampliación.

LONDRES. Son conocidos nuevos detalles de la sesión de ayer.

La discusión acerca de las islas del Egeo dió motivo a declaraciones precisas.

Los plenipotenciarios turcos dijeron que no cederían, pasara lo que pasara.

Venezelos excitólos a la concordia.

«Ya que hemos comenzado a acercarnos—dijo,—debemos continuar en esa actitud, en beneficio de la paz de Europa.

Rechid, el presidente de la plenipotencia turca, razonó su negativa.

«Las islas del Egeo—afirmó—están muy cerca de las costas de Anatolia y de los Dardanelos. Si las cedieramos, los griegos dominarían la entrada del estrecho, y serían una perpetua amenaza para nuestras provincias del Asia Menor.

Los aliados insistieron en sus puntos de vista.

Entonces, Rechid dijo: «Bueno. Dejemos esta cuestión pendiente. Pediré nuevas instrucciones a mi Gobierno.

Así, pues, sólo hay ya entre los beligerantes dos motivos de discordia.

Porque Turquía insiste en que Andrinópolis debe ser suya.

La considera como el antemural de la Tracia. Recuerda que antes de la toma de Constantinopla los otomanos tenían a Andrinópolis como capital de sus posesiones europeas.

Hacen hincapié acerca del hecho de que la mezquita de las 999 ventanas, una de las más bellas del mundo, está en Andrinópolis.

Sin embargo, se cree que Andrinópolis, que carece de víveres, tendrá que rendirse dentro de unos días.

Y una vez en poder de los búlgaros, éstos se negarán a devolverlo a Turquía, que tendrá que aceptar los hechos consumados y resignarse.

Después de la sesión

Declaraciones.

LONDRES. He aquí lo que, después de la sesión, han dicho los jefes de las plenipotencias.

Daneff, jefe de los delegados búlgaros, se expresó así:

«La sesión de hoy ha sido importantísima. Creo que, después de ella, puede decirse que ha sido conjurado todo peligro de guerra.

Sin embargo, falta mucho todavía. Hemos quedado en que el viernes se tratará de las anexiones relativas a Andrinópolis y a las nuevas fronteras de la Tracia turca.»

Venezelos, presidente del Consejo de ministros de Grecia y jefe de la delegación helena, dijo:

«Hemos dado un paso gigantesco hacia adelante. Todos deseamos la paz, y creo que ésta se aproxima.

La cuestión de Creta está ya resuelta. Creta es griega de hecho y de derecho, y no creo que las Potencias se opongan.

En cuanto a las islas del Egeo, debo decir que su población es griega en su inmensa mayoría.

yoría. Las hemos conquistado todas, excepto las que ocupan las tropas italianas.

No es verdad que esas islas, por su proximidad a los Dardanelos y a las costas de Anatolia, constituyan un peligro para Turquía.

Las guardaremos, porque étnicamente son nuestras y además nos pertenecen por derecho de conquista.

Turquia debe congratularse de nuestra decisión.

Esas islas no le sirven para nada. Una vez en nuestro poder, dejará de tener con nosotros fronteras terrestres.

Así se ahorrará muchos disgustos. Y a la larga, seremos excelentes amigos, porque el tiempo todo lo borra, hasta los odios históricos.»

Novakovitch, jefe de la plenipotencia serbia, manifestó:

«La cesión de todos los países situados al Oeste de Andrinópolis es la consagración de nuestra victoria.

Macedonia ya no es turca. Esto significa que Serbia tendrá engrandecimientos territoriales.»

Rechid, el presidente de la plenipotencia turca, estaba muy conmovido.

Dijo: «Sólo con un profundo dolor he leído las nuevas contraproposiciones de mi Gobierno.

Hemos cedido, más que por haber perdido batallas, porque estamos solos.

Nuestros antiguos amigos nos han abandonado.

No contamos con un aliado, con nadie que nos defienda.

Hemos cedido Macedonia para evitar la continuación de las hostilidades.

Pero no cederemos Andrinópolis ni las islas del Egeo.

Hemos dicho nuestra última palabra. Ahora a los aliados toca mostrarse transigentes.»

Lo que cede Turquía.

LONDRES. La Turquía europea se compone de siete vilayetos, a saber:

Los de Constantinopla, Andrinópolis, Salónica, Monastir, Kossovo, Janina y Skutari de Albania.

De esos siete vilayetos cede cinco, ó sea los de Skutari, Janina, Kossovo, Salónica y Monastir.

El de Salónica tiene 35.000 kilómetros cuadrados.

El de Monastir, 38.000.

El de Kossovo, 32.000.

El de Skutari, 10.000.

El de Janina, 17.000.

De los 160.000 kilómetros cuadrados que componían antes de la guerra sus posesiones de Europa, ha cedido ya 132.000.

Y aun quieren los aliados que ceda más todavía.

Ya no habrá guerra

¡Pobres turcos!

PARIS. Puede decirse que ya está conjurado todo peligro de guerra en los Balcanes.

Las grandes concesiones hechas por Turquía disipan todo temor.

Si la Sublime Puerta ha cedido tanto, ha sido gracias a la presión de Europa.

Los embajadores de Austria, Italia y Alemania le han aconsejado no se muestre intransigente.

Ahora trabajan para que ceda también en lo referente a Andrinópolis.

Esto parece más difícil, porque la resistencia heroica de esta plaza ha causado admiración en Turquía, y el pueblo y el Ejército se niegan a verla en manos de los búlgaros.

Se considera que sólo queda ya una nube en el horizonte internacional.

Es la cuestión de los límites de Albania, y de las pretensiones de Serbia a un puerto del Adriático.

Austria quiere que Albania ensanche sus límites actuales.

Serbia y Rusia se niegan a ello.

Además, Austria no quiere que Serbia sea Potencia marítima.

Sin embargo, es opinión general que al cabo todo será arreglado satisfactoriamente.

BONNAT

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 2 de enero de 1863.

PARIS. Se ha verificado hoy, según costumbre, la recepción del Cuerpo diplomático en las Tullerías. El nuncio de Su Santidad, que presidia al Cuerpo diplomático, hizo uso de la palabra en nombre de éste. El Emperador contestó al discurso del nuncio, diciendo que tenía una firme esperanza de que no se alteraría la paz.

El 26 terminó en Londres la votación de los súbditos griegos residentes en aquella capital, para la elección de Rey de Grecia. Todos, unánimemente, en número de 139 votantes, han dado sus sufragios en favor del Príncipe Alfredo. En caso de que este Príncipe no acepte, como ya se sabe positivamente que no aceptará, la Corona que se le ofrece, seis de estos electores piden que sea elegido el Príncipe Guillermo de Dinamarca, tres optan por la República y uno ha llevado su singularidad hasta el punto de pretender que se siente sobre el trono helénico el general Garibaldi.

SOBERANOS Y PRINCIPES

En la familia imperial rusa.

PARIS. Según noticias que llegan de San Petersburgo por correo—pues la censura no deja pasar los telegramas,—parece confirmarse que el Gran Duque Miguel Alexandrovitch, hermano del Emperador de Rusia, tendrá que renunciar sus derechos y preeminencias de que goza como miembro de la familia imperial.

Será privado de su título de Gran Duque y será llamado en lo sucesivo Príncipe de Brusovskoy.

Hace algún tiempo, el Gran Duque Miguel se casó con la hija de un abogado de Moscú, esposa divorciada de un oficial de un regimiento de coraceros azules.

La familia imperial acordó adoptar una decisión definitiva acerca de este asunto cuando regresara de Dinamarca la Emperatriz viuda, María Feodorovna.

Ella ha vuelto ya a Rusia, pero se encuentra enferma, y en vista de ello, ha sido aplazado todo para más adelante.

El Gran Duque Miguel ha recibido una licencia de ocho meses, que pasará en su propiedad de Brussov.

El Czar, al dársela, expresó su esperanza de que durante dicho lapso de tiempo reflexionaría y decidiría divorciarse.

Pero no se cree probable que esto ocurra.

El Gran Duque está muy enamorado de su esposa y dice que antes renunciará a todo que a ella.

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

COSAS FRANCESAS

Poincaré ovacionado.

PARIS. Como estaba anunciado, a las dos de la tarde se verificó la recepción diplomática en el Eliseo.

A la llegada de Poincaré estalló una ovación, oyéndose muchos vivas, lo cual demuestra el convencimiento arraigado en París de que el actual presidente del Consejo lo será de la República.

Pronunciaron discursos Poincaré y Briand, haciendo elogios del Presidente de la República, M. Fallières, que ha sabido dar gran impulso a la nación francesa en todos los órdenes de la vida.

El embajador de Inglaterra pronunció un discurso poniendo de manifiesto la labor civilizadora de Francia, sobre todo durante la etapa presidencial de M. Fallières.

Este contestó agradeciendo elogios y manifestando con gran modestia que él solo ha puesto en práctica los sentimientos de la nación entera, encaminándolos por los derroteros convenientes para los fines civilizadores que la vida moderna impone.

Todos los elogios los recoge agradeciéndolos, pero en nombre de su país a quien se le hace justicia.

Captura de Nourri.

Hoy ha sido detenido en su domicilio el célebre bandido Nourri, de la famosa partida de Lacombe.

La Policía tuvo una confidencia, adoptando precauciones para su captura.

El bandido se hallaba durmiendo y tenía a la cabecera de la cama dos revólveres y una caja de balas.

Al despertarse sobresaltado y tratar de agredir a sus aprehensores, se encontró maniatado y sin poder realizar el más leve movimiento.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS DRAMAS DEL DINERO

Un alcalde arruinado se convierte en apache

Reconocido.

PARIS. El pueblo de Gentilly tenía un alcalde, y este alcalde gozaba de la estimación de sus administrados.

Se le reputaba como un hombre honradísimo, incapaz de cometer ninguna acción deshonrosa.

Su gestión administrativa no había despertado sospecha alguna.

El presupuesto municipal era gastado con arreglo a los gastos votados por el Municipio, y los concejales de oposición jamás pudieron lanzar contra el alcalde la acusación más nimia.

Sin embargo, M. Piron, que así se llama el alcalde, meditaba un crimen.

Había dilapidado el dote de su mujer, que ascendía a 40.000 francos, y tenía 100.000 más de deudas.

Necesitaba, para el día 1.º de año, 16.000 francos, si quería evitar el embargo de sus muebles.

Entonces decidió convertirse en apache. Y fué a Perraux, donde vivía la señora Chabrut, viuda, que tiene un hijo banquero, y que estaba acompañada de su hermana, la señorita Sollet.

Hirió a ambas con un enorme cuchillo, y luego quiso robar, pero como sus víctimas gritaron, huyó sin llevarse ninguna cosa.

Acudieron los vecinos y llevaron a las dos hermanas a una Casa de Socorro.

Su estado era muy grave. Sin embargo, pudieron declarar.

Preguntadas acerca de quién había sido el agresor, dieron unas señas que sólo convenían con el físico del alcalde de Gentilly.

Pero como parecía absurdo que M. Piron se hubiese convertido en apache, la justicia siguió otras pistas.

No obstante, se supo bien pronto que monsieur Piron estaba arruinado, que debía 100.000 francos y que necesitaba 16.000 para primeros de año.

En vista de ello, se le detuvo y se le llevó ante las dos hermanas.

Estas le reconocieron inmediatamente. Practicado un registro en su domicilio, fueron encontradas algunas prendas de ropa suya, manchadas de sangre.

Pero M. Piron dice que es inocente. Y no obstante las pruebas acumuladas contra él, la mayoría del pueblo opina lo mismo.

No obstante, su culpabilidad aparece claramente demostrada.

PARA MARZO

¿EL REY DE ESPAÑA A PARÍS?

Lo que dice un periódico.

PARIS. Un diario parisién dice que ya está acordado en principio que el Rey de España venga a París en los primeros meses del año actual.

Agrega que cuando sea elegido el nuevo Presidente de la República Francesa comenzarán las negociaciones entre París y Madrid para decidir los detalles y la fecha exacta del viaje.

Añade el diario en cuestión que cree que Don Alfonso XIII vendrá a París en marzo próximo.

TOROS EN LIMA

Celebrábase con rebosante público una corrida de toros.

El ganado era de Asín, que resultó bueno, matando siete caballos.

Martí Flores estuvo superior toreando por verónicas, que le valieron grandes ovaciones.

Matando hizo faenas admirables, dando dos soberanas estocadas.

En su segundo toro puso un emocionante par de banderillas, que le valió nutridas palmas.

Pacomio se lució con el capote y con la muleta; mató bien, siendo aplaudido.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recomposto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corcheros de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

PROBLEMA IMPORTANTE

El precio del pan

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi querido amigo y compañero: Leo en la Prensa, acompañada del comentario alarmante, propio del caso, la noticia de la próxima subida del precio del pan. Está bien que en ello piensen los tahoneros, si creen que hay ocasión ó pretexto propicio para sus fines. Pero hora es ya de que los agricultores adviertan de antemano que el papel de víctimas constantes no están dispuestos a seguir desempeñándolo.

Los fabricantes de pan hablan cuando los trigos suben; pero jamás se les ha oído el tono de la voz cuando por baja en el precio del cereal parecía lógico que la diferencia fuera notada por el consumidor. A cada subida del trigo alzan el pan; aquél, al año ó dos años, descendiendo sufriendo las mortíferas fluctuaciones que tanto daño causan al agricultor. El panadero no se apercibe de semejante disminución; conserva el precio de la anterior subida, y en cuanto viene otra nueva oscilación en el precio, que no pasa de ser una reposición del mismo, acude solicitado al Ayuntamiento á clamar, en nombre, claro está, del vecindario, al que en modo alguno tratan de explotar.

El juego es conocido, pero no lo será tanto para muchos la actitud resultante de los agricultores, hartos ya de esta supina ignorancia en unos y de tamaño atrevimiento en otros, ante los problemas que afectan á la entraña de la economía nacional.

Cuando se recuerde la depreciación del pasado año en los trigos, la dificultad con que se va restableciendo un nivel medianamente remunerador, que no llega ni con mucho á ser precio de carestía, pues que no pasa en los mercados reguladores de 26 pesetas los 100 kilos. Cuando se sepa lo que cuesta producir hoy esa unidad métrica, el recargo innecesario y abusivo que la mercancía sufre por culpa de los intermediarios que en ella trafican. Cuando se tenga en cuenta que los precios del extranjero son superiores á los de España, cotizándose en Francia á 28 francos y llegando en los puertos libres de Inglaterra á alturas que con inclusión de fletes, seguros, etcétera, la haría ser en nuestro litoral (máxime en el interior) mayores á la del comercio nacional, lo cual prueba que no es el actual un problema arancelario. Cuando se averigüe, como podemos demostrarlo con datos fehacientes, que el pan se puede dar siempre en Madrid á 0,28 pesetas el kilo, si el Ayuntamiento se dedicara á administrar en vez de hacer política, y los Gobiernos (cualesquiera que sean) á tener programa económico-social en lugar de vivir vegetando á merced de menudencias, intrigas y personalismos, á los que deben el ser y bajo cuyo peso fenecen.

Cuando nos convenzamos de que el agricultor no puede vender á menos de 26 á 28 pesetas quintal métrico, y que con este precio debe el consumidor adquirir el pan al coste que antes indicio, siendo el problema de orden puramente circulatorio y de reorganización.

Cuando, en suma, se examinen todos estos factores y se precise la relación entre un mercado mundial sostenido, una cosecha nacional regular que cae sobre otra abundantísima, aun en su mayoría sin vender, un precio inferior á la necesidad por la pesadez de esta cosecha, cuando el paradójico edificio, que se levanta de alza del pan basada en una sequía de otoño cuando hasta agosto no se van á segar las mieses, se estará en camino de discutir y desbaratar campañas irritantes para el sufrido agricultor.

Se dice que estamos en un país en donde sólo se oye á quien se hace temer. Yo tengo mejor concepto de mi patria. Lo que sí creo es que hay que tener razón en lo que se pide y documentarse para hacerla valer. A esto se endereza la educación agraria, hoy muy difundida por doquier. Ella es parte á que el Parlamento se inspire en los altos intereses de una riqueza que es la que en España se cifra por más miles de millones. Los representantes en Cortes han respondido siempre al deber de amparar en sus legítimos clamores al tronco de la nación, á esas Castillas, á ese Aragón y á esa Extremadura que del

campo viven, y que á las extremidades como á la cabeza, nutren y vigorizan.

A los agricultores toca á su vez dictar la norma.

Téngase, pues, por notificado el apercibimiento á quien corresponda, y sépase que no omitiremos medio de discusión ni de publicidad en la defensa de la agricultura, que es la que tiene que protestar contra esas leyendas de acaparamientos del trigo; no menos que contra la muy real y tangible que el comercio del pan ejerce en la capital del Reino.

Mil gracias por la publicación de estas líneas si las cree de algún interés y es suyo buen amigo q. b. s. m.,

EL VIZCONDE DE EZA

Presidente de la Asociación de Agricultores de España.

Instituto Radiumterápico de Madrid

Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, cicatrices deformes, bocio exoftálmico, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas y graves enfermedades de la piel, reputadas incurables, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Su acción es verdaderamente maravillosa. Aplicaciones á tan poderoso recurso terapéutico en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Un banquete.

El ministro de la Guerra obsequió ayer, á la una y media de la tarde, con un banquete en Lardhy, á los generales jefes de sección del ministerio y al general González Parrado para manifestarles su gratitud por el valioso concurso que le han prestado durante el año que anteaer concluyó.

El general Luque y los periodistas.

El general Luque recibió á los periodistas que hacen información en Guerra, y les agradeció mucho sus trabajos, que le han servido de ayuda en la gestión realizada durante el año 1912. Los periodistas salieron del despacho muy satisfechos de la amabilidad del ministro, que les obsequió con magníficos habanos.

Sobre reclutas.

Se ha dispuesto que los reclutas del reemplazo de 1913 queden dispensados de acompañar á las instancias solicitando la redención del servicio en filas, el certificado de las Escuelas militares á que se refiere la ley de Reclutamiento en su artículo 278.

Vuelta á activo.

Vuelven á activo el oficial de oficinas militares D. Ramón López Otero y el escribiente de ídem D. Manuel Sánchez.

Excidentes.

Pasan á esta situación los interventores del distrito D. José Bisquerra y D. Ricardo López.

Auditor.

De la comandancia general de Melilla es nombrado auditor el de división D. Vicente Fábregas.

Donativo.

El general Ampudia ha regalado á la Academia de Intendencia el retrato de su abuelo D. Manuel, intendente honorario que fue de San Luis de Potosí.

Retiros.

Este mes cumplen la edad, para el retiro, los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Coronel D. Francisco Sánchez Apellániz, tenientes coroneles D. Luciano Torrente, D. Pablo Aparicio, D. Hilario González, D. José Fernández del Toro, D. Fructuoso Arias, D. Manuel Moreno Vidal.

Estado Mayor de plazas.—Teniente coronel D. Policarpo Martínez Cantullera.

Guardia Civil.—Teniente coronel D. Canuto Rodríguez Silvestre.

Sanidad Militar.—Subinspectores médicos de segunda, D. Ceferino Rives y D. Daniel Palop.

Oficinas militares.—Oficial primero, don Gabriel Mateos.

Destinos.

En Intendencia son destinados: subintendentes de primera D. Angel Altolaguirre, D. Atalo Castans y D. Felipe Garrido, á ex-

cedentes, y D. Angel de Diego, á supernumerario; subintendentes de segunda D. Ricardo Aranda, á excedente; D. José Sánchez Gómez, á ídem; D. Ramón Maqueda, á la Comandancia de tropas de Intendencia de campaña en Melilla; D. Serafín Liñán, á Gran Canaria; D. José Cobos, á excedente; don Antonio Blázquez, á ídem; D. Augusto Santiago Gadea, á ídem, y D. Tomás Rojas, á ídem; mayores D. José Rodríguez Carballo, á la Comandancia de tropas de Guta; don Eusebio Pascual Bauzá, á la Escuela Superior de Guerra; D. Miguel Muro, á la segunda Comandancia de tropas; D. Juan Laorden, á la Comandancia de tropas de Melilla; D. Francisco Colomer, á la Intendencia de la tercera región; D. Antonio Álvarez, á la Subintendencia de Melilla; D. Enrique González Anta, á la de la octava región; D. Antonio García Escobar, á la de la quinta, y D. José Rodríguez Tejedor, á excedente en la primera región; oficiales primeros, Senespleda, á excedente, y á las órdenes del intendente Sr. Sárraga; Monclús, á la Intendencia general; Villarias, á la de la sexta región; Aguirre Guerrero, á la de la segunda; Cid Zavala, á la de la séptima; Martínez Guardiola, á la cuarta Comandancia de tropas; García Dacarrete, á la Escuela Superior de Guerra; Robles Pérez, á excedente; Bazán Guisasaola, á la Intendencia de la sexta; Urosas Santos, á la de la segunda; Vázquez López, á la de la tercera; Domínguez de la Hera, á la sexta; Rozas Pato, á la Comandancia de tropas de Melilla; Navarro Nieto, á la Gran Canaria; Saavedra Rojo, á la General; Alonso Castro, á la segunda región; Lanzarote Cano (D. M.), á excedente; Gillis, á ídem; Farinós Gispert, á ídem; oficiales primeros (E. R.), Leal de la Orden, á la segunda Comandancia de tropas; Rey Juárez, á la octava ídem; Fernández Soler, á la cuarta ídem; oficiales segundos López Pardo, á la Intendencia de la primera región; Pardo de Andrade, á las tropas de Tenerife; oficiales terceros Motta Ruiz Castillo, á la Comandancia de tropas de campaña de Melilla; Castelar y Herrera, á la Intendencia de la cuarta región.

D. José Francos Rodríguez, alcalde, por si podía hacer algo en bien suyo, y me contestó que sentía mucho no poder complacerme; pero que era de tal índole el individuo, que había, por fuerza, que quitarle el cargo.

Audió nuevamente á mi, diciéndome que quería trabajar en su oficio, el de zapatero, pero que no tenía herramientas; le di 20 duros para que las comprase y cinco más para que me hiciese unas botas. Y desapareció.

De esto hará trece ó catorce meses. Hará unos ocho ó nueve, se presentó en esta Administración, y le dije delante de todos los empleados, antes de que hablase una palabra, que no volviera por aquí.

No me acordaba ya de él, cuando hará cosa de un mes me avisaron de que estaba á la puerta de mi cuarto y que se negaba á retirarse sin hablarme. Sali, y al ver la forma deplorable en que venía, le despedí.

El día de Pascua subió el portero, guardia de Seguridad, á decirme que un individuo de malas trazas y borracho estaba empeñado en llamar á la puerta, y que él no le dejaba. Vi quién era, y le dije que había hecho bien.

Después supe que otros guardias le habían llevado á la Prevención de la Universidad por no sé qué incidente, y no he vuelto á saber de él hasta que he leído la noticia de «Excelsior».

Agradecería á usted, señor director, que insertase estos renglones en su periódico.

De usted atento seguro servidor y compañero.—José Nakens.»

Agua de Solares

Indicadas para la neurastenia.

SOBRE UN INFUNDIO

Una carta de Nakens

No quisimos publicar la denuncia contra Nakens, por saber que el viejo republicano, aun cuando sea librepensador, anticlerical, apasionado y demoleedor, es incapaz de ciertas cosas.

Hoy nos ruega la publicación de la siguiente carta, que envía á Excelsior, y con mucho gusto le complacemos, lamentando que un malvado haya querido envolverle en un desagradable incidente.

Dice así:

«Señor director de Excelsior.

Mi distinguido compañero: Leo en Excelsior de anoche la noticia de que un individuo llamado Manuel Fernández Pérez ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, diciendo que yo le había inducido á matar al Sr. Canalejas.

Conozco á ese individuo desde que fué ordenanza de los presos de pago estando yo en la cárcel, donde él cumplía condena por policía ful y por atentado. Había estado antes dos veces en presidio, una por lesiones y por homicidio otra.

Cumplió antes de mi indulto, y al salir yo se me presentó para que lo socorriera, porque se moría de hambre; pídimelo luego que lo buscara trabajo y escribí á mi querido amigo Luis Casanueva, concejal republicano, que le colocó de peón en el Retiro; más tarde, y por la misma influencia, fué nombrado guarda; pero tales faltas cometía á diario (una de ellas fué abandonar una noche el servicio para ir á pelearse con otro empleado, que le abrió la cabeza de una pedrada) que le formaron por fin un expediente, yendo yo entonces á ver personalmente á D. Celedonio Rodríguez, director del Retiro, para ver si podían perdonarlo.

Continuó de guarda, y á poco le formaron otro expediente. Escribí á mi antiguo amigo

no es seguro!

—¡Sí tal, sí tal, mi pobre señora Micaela!

—¡Ah! ¡Dios mío!

—Sabad que en vuestro lugar no estaría yo muy tranquila, porque, á decir verdad, este hombre es capaz de todo. ¡Si viniese y os jugase una mala partida! ¡Ya se han visto casos! Os amaba, y prueba de ello es que fué asesino por causa vuestra. De todas maneras, creedme, haced como nosotros; ¡cerrad bien vuestra puerta esta noche y hasta encerraos! Vuestra posada está lejos de la aldea y podríais asesinaros sin que overan vuestros gritos pidiendo socorro. ¡Vaya, me voy! Hasta la vista.

—A propósito—dijo Micaela.—¿En qué periódico ha leído el tío Juan eso?

—En el periódico que recibe monsieur Lettier. ¡Oh, os lo prestará con mucho gusto! Pedídselo y os convenceréis de la cosa.

—Gracias.

—No hay de qué. Tened cuidado, señora Micaela. No abráis vuestra puerta esta noche.

La vieja se alejó murmurando:

—¡De todas maneras ya no mira ahora desdenosamente al pobre mundo la bella Micaela! ¡A todos les toca! Nos ha molestado mucho en otro tiempo con su fortuna y belleza. ¡No había nadie más que ella, y todo para ella! Se acabó la risa; ¡es justo! ¡La posada no da un céntimo desde el día del crimen! ¡La casa está maldita! Nadie se cuida de acostarse bajo este techo, y esto se comprende.

—¡Dios mío! Me asustáis.

—Y hay de qué también. El atrevido ha dicho ante el Tribunal que no tenía pesar de su crimen, más que el de no haberse matado. Me acuerdo de ello como si fuese hoy mismo, y pronto hará ya siete años de ello. Vuestra hija entonces no tenía más que un año.

—Es verdad, ¿ha dicho eso el desgraciado?—dijo Micaela trastornada.

—Pues no os he contado todo todavía.

—Decid, tía Juana.

—Pues bien; se asegura que el tunante ronda por los alrededores del país.

—¿Paul Audibert en el país? ¡Oh, eso

Anteaer se celebró, á las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de la Concepción, calle de Hermosilla, la boda de la bella señorita Carmen Gasset y Alzugaray, hija del ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset y Rita, con el joven abogado D. Luis de la Cámara y D'Ollhaberrriague, hijo de D. Juan de la Cámara é Inés, el distinguido abogado de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante.

La novia, que contará diez y ocho años escasos, estaba lindísima con sus galas de desposada, y su traje de raso charmeuse blanco, con encajes, realizaba su juvenil belleza.

Llevaba prendido en el peinado un ramo de azahar, y lucía en el pecho un precioso pendiente de zafiros y brillantes.

Entró en la iglesia, que llenaba una distinguida y elegante concurrencia, del brazo de su padre, que era padrino, siguiéndoles el novio, que iba de levita y llevaba del brazo á su madre, que era madrina.

La marcha nupcial de Mendelssohn fué ejecutada, mientras que la comitiva se adelantaba hacia el altar, donde la joven pareja recibió la bendición nupcial del cura párroco de San José, D. Donato Jiménez.

Asistieron como testigos, por parte de ella, los Sres. D. Segismundo Moret, D. Rafael Beltrán de Lis, D. Alvaro López Mora, don Ricardo y D. Ramón Gasset, y por parte de él los Sres. Cámara, D. Miguel Benítez Alonso, D. Carlos D'Ollhaberrriague, D. Luis García Ladevesse y D. Tom's Martín Bringas.

El altar estaba adornado con gran cantidad de flores, y una profusión de cirios lo iluminaban.

Después de la ceremonia, á la cual acudió una distinguidísima concurrencia, entre la cual veíanse muchos políticos y representantes de la Prensa, y sus elegantes esposas, las mismas personas se hallaron reunidas en el Hotel Ritz, donde se sirvió un espléndido buffet en el gran salón de baile, primorosamente decorado, y dispuestas con mucho gusto mesitas que adornaban flores en jarrones de plata, alrededor de las cuales se sentaron los concurrentes.

La mayor animación reñó entre los comensales, y el servicio fué admirablemente organizado por el maître d'hôtel, que merece constantes elogios.

La joven desposada se presentó en traje de calle, muy elegante, y recibió, así como su esposo, muchas felicitaciones.

Los recién casados, á quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para Torrelodones, donde van á pasar unos días en la hermosa finca que los señores de Gasset poseen en aquel sitio.

Han llegado á Madrid el nuevo ministro de Méjico y su bella esposa, cuya llegada anunciamos hace poco.

—Han salido para Biarritz los duques de Baena y la marquesa de Casa Calderón.

—Anteaer hubo varias reuniones íntimas en casas aristocráticas para comer las uvas tradicionales, y los marqueses de Argüelles dieron una gran fiesta seguida de cena, á la cual convidaron á sus selectas relaciones.

—Muy alegre y bonito fué el réveillon del Palace Hotel, al cual acudieron más de 400 personas de la buena sociedad. Hubo tanta ó quizás más animación todavía que en Nochebuena, y la fiesta terminó con un baile.

El momento más interesante fué en cuanto dieron las doce. Se apagaron todas las luces del hall y apareció la servidumbre con sus libreas rojas y antorchas encendidas en la mano, repartiendo racimos de uvas colgadas de unas carteritas de raso con los colores nacionales, y ofreciendo copas de Champagne en bandejas de plata.

—En el Hotel Ritz se reunieron también muchas familias aristocráticas para el réveillon, y la fiesta que allí se celebró tuvo el carácter de distinción y buen gusto que siempre alcanzan las que se organizan en aquel agradable centro de reunión.

MADRIDZY.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de Gobierno ha acordado repartir la cantidad de cincuenta pesetas por acción como complemento de beneficios del año 1912, que se pagarán desde el día 3 del corriente mes.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente, podrán disponer de su importe desde el día 2 del actual.

Á los representantes de personas jurídicas dueñas de acciones del Banco, se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe preceder la justificación del pago ó la exención del impuesto de 0,25 por 100 creado por la ley de 29 de diciembre de 1910, modificada por la del 24 de diciembre de 1912, ó la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él.

Madrid 1.º de enero de 1913.—El secretario general, Gabriel Miranda.

CÍRCULO MATRITENSE

El sábado, á las diez de la noche, dará una conferencia sobre el tema «La enseñanza de la Topografía en las Armas generales» el comandante de Caballería D. Luis Bordons.

El domingo, á las diez de la noche, gran velada teatral, y el día de Reyes, por la tarde, reparto de juguetes á los niños pobres, y por la noche cotillón, en el que tomarán parte gran número de parejas y se regalarán preciosos objetos.

FELIZ AÑO NUEVO

Desea á todos sus clientes y amigos la Compañía de cajas registradoras «National», Preciados, 11.

FOOT-BALL

Con el partido que se celebrará esta tarde, á las tres, en el campo del Madrid se decidirá el empate entre este Club y el Racing Club de París.

La lucha, que promete ser en extremo interesante, tiene pendiente á la afición, y el encuentro de esta tarde será una brillante fiesta deportiva.

Exposición interesante.—Merece ser visitada la que presenta este año la Casa Herce, Carmen, 3 y 5, en su sección de objetos para regalos. Difícilmente podrán reunirse objetos más raros y de más novedad, en su mayoría fabricados expresamente para presentar una colección especial de regalos para el día de Reyes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Prólogo.

I

A cien pasos próximamente de las primeras casas de Ville d'Avray, y á un tiro de fusil de los grandes bosques, se veía en 185... una casita de dos pisos, de blanca fachada y ventanas pintadas de verde. Nada más alegre que aquella habitación coqueta, alumbrada por el sol de la tarde, que parecía hacer arder los cristales de las ventanas. Un magnífico rosal trepador, cargado de rosas blancas, llegaba hasta el piso superior, alrededor de una barra de hierro que sujetaba una muestra, en la cual se leía en letras doradas en otra época:

POSADA DE LA ROSA BLANCA

ROLAND DUCROISY,

Posadero.

Huéspedes á pie y á caballo.

La carretera de París á Versailles corría bruscamente cerca de allí, encontrándose entonces en plena campiña y en medio de uno de los más bellos paisajes que se puedan ver en el valle del Sena.

Ante la puerta de la posada había una mujer, aldeana, linda, coquetamente arreglada, y sentada sobre un banquillo, entregada á su costura.

Parecía tener veinticinco años. Era Micaela Ducroisy, llamada en el país «la bella Micaela», viuda del posadero de la Rosa Blanca, que en otro tiempo era famosa en diez leguas á la redonda.

Una linda niña de ocho años jugaba próxima á la casa, bajo una carreta, cuyas lanzas estaban levantadas hacia el cielo. Esta niña, llamada Regina, era la hija de Micaela.

Serían próximamente las siete de la tarde; es decir, la hora más dulce en las tardes de verano. El día había sido muy caluroso, la atmósfera estaba pesada y cargada de electricidad.

Micaela dejó caer la costura; suspiró profundamente, pensativa, y fija la mirada; pareció reflexionar.

De repente apareció una aldeana, sonriendo maliciosamente al ver á Micaela,

Arreó su cabra, que comía hierba, y desapareció á la vuelta del camino, tras una valla de setos.

Micaela permaneció con los ojos fijos en una profunda meditación.

—¿De modo que Paul Audibert se ha evadido del presidio—murmuró,—y está en el país!

La joven se estremeció.

Entre tanto decrecía la luz. El calor era pesado, como si se estuviese al medio día en un día canicular. No había la más pequeña brisa en el aire. El sol, que bajaba hacia más de una hora, parecía rodar detrás de los bosques, cuyos grandes árboles se extendían en el horizonte hasta perderse de vista.

El cielo, rojo como una hoguera, parecía ser el centro de un formidable incendio. Al principio, púrpura, como una sábana de sangre; se destenía en seguida, y, de momento en momento, se convirtió en azul, apareciendo súbitamente las tinieblas. Parecía que se había echado un velo sobre el paisaje.

De repente se levantó Micaela; llamó á su hija, la cogió por la mano y la abrazó estrechamente contra su pecho, diciendo sollozando:

—¡Hija mía! ¡Pobre hija mía!

—¿Qué tienes, mamá? ¿Por qué lloras?

—¡Por nada, hija mía! Ven conmigo, ven.

Y cerró con llave la puerta de la posada, alejándose después con su hija, y dirigiéndose rápidamente hacia la aldea.

(Continuará.)

NOTICIAS GENERALES

Repuesto de la enfermedad que le ha re- tenido en cama varios días, volvió ayer a en- cargarse de su servicio el digno y celoso inspector de Policía, agregado, a la Dirección general de Seguridad, D. Pedro Checa. Lo celebramos.

El Centro del Ejército y de la Armada ce- lebrará junta general el sábado 4, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y dar posesión de sus cargos a los señores elegidos para formar parte de la Jun- ta de gobierno.

Probadas las renombradas Mostazas Trevijano

Para evitar la caída del pelo es indispensa- ble mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. EL PETROLEO GAL se encuentra

en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 450 pe- setas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se ven- den a precios más reducidos.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorros del Barrio de Salamanca, durante el año de 1912.

En consulta pública, 9.466; idem id. de ni- ños, 1.234; a domicilio y en el Gabinete, 1.877; casos judiciales, 284; vacunados, 231; total, 13.092.

Reunidos en el Ateneo algunos catedráticos de los Institutos generales y técnicos, han acordado celebrar con un banquete el nom- bramiento del Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, para la cartera de Ins- trucción pública.

Las adhesiones de los señores profesores se reciben en la Secretaría del Instituto del Cardenal Cisneros y en el Ateneo de Ma- drid, rogando a los que sean de provincias que dejen nota de su domicilio.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 2 de enero de 1863.

BARCELONA 1. La sentencia dictada en la causa seguida contra el supuesto D. Clau- dio Fontanellas, condena al procesado, regis- trado en el libro de presos con el nombre de Claudio Feliú y Fontanills, a nueve años de presidio mayor.

No concede autorización para procesar por injurias inferidas en la vista de causa. No manda sacar el tanto de culpa contra los tes- tigos que han declarado en favor del procesa- do. Manda proceder contra el abogado se- ñor Nieva por delito de desacato cometido en el impreso contra el juez de primera instan- cia. Manda también sacar copia de la causa y proceder en averiguación de los recursos allegados para la defensa y de la efervescen- cia ocasionada en los días de la vista. Man- da, finalmente, proceder contra los iniciados como autores o cómplices del secuestro y presunto homicidio de D. Claudio Fontane- llas.

ANDALUCIA

El vapor embarrancado.—Más detalles.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Un telegrama de Conil dice que los remolca lores ingleses siguen trabajando en el salvamento del «Clan Mackenzie».

Empezó la descarga, para facilitar las ope- raciones.

Continúa mejorando el tiempo, y ha des- aparecido el temporal.

El Sr. Pidal a Madrid.

En el expreso saldrá de San Fernando para Madrid el Sr. Pidal.

Se le prepara una despedida, a la que asi- tirán todos los marinos.

Los Consumos en Huelva.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) El Ayunta- miento se constituyó en sesión permanente para organizar la administración y cobranza del impuesto de Consumos.

Merced a las gestiones del alcalde, Sr. Gar- cía Ortiz, secundado por la Corporación, se obtuvo un beneficio de 27.000 pesetas sobre el tipo del presupuesto.

Esta solución, que es aplaudidísima, salva al Municipio de una crítica situación.

Naufragio del «Clan Mackenzie».—Operacio- nes de salvamento.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han llegado dos faluchos de Conil que estaban al costado del vapor «Clan Mackenzie», prestándole auxi- lio. El temporal puso en peligro a los falu- chos, obligándoles a venir a Cádiz.

Como el tiempo ha mejorado mucho, po- drán salir los remolcadores ingleses «Nesva y Rescue», creyéndose que podrá salvarse el va- por embarrancado, a pesar de estar en mala situación, por la enorme vía de agua.

Llevaba 7.500 toneladas de carga de Glas- gow para la India.

Salen para el sitio del naufragio el vapor «Reina Cristina», llevando cuarenta hombres y barcasas de remolque, para traer la carga del buque embarrancado.

Una huelga.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Se han de- clarado en huelga los expendedores de pes- cado, como protesta contra las nuevas tarifi- cas de arbitrios municipales.

El alcalde se ha incautado de gran canti- dad de pescado, encargándose de la venta los agentes municipales.

Mañana se declararán en huelga los remi- tentes.

El Sr. Pidal a Madrid.

SAN FERNANDO. (Miércoles, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el ex mini- stro de Marina Sr. Pidal.

Se le ha tributado una gran despedida.

Han acudido a la estación todos los gene- rales, jefes y oficiales de la Armada y de los distintos Cuerpos, el alcalde y concejales de diversos partidos, representaciones de Cen- tros y Sociedades y numerosos obreros.

Al ponerse en marcha el tren se han dado vivas entusiásticos al general Pidal.

El Sr. Fernández Somera.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha mar- chado a Madrid, para posesionarse del cargo de subdirector de la Compañía de ferroca- riles M.-Z.-A., Red Catalana, el director de los ferrocarriles del Sur de España, ingenie- ro Sr. Fernández Somera.

Le han despedido en la estación el obispo, otras autoridades, muchas personalidades dis- tinguidas, empleados y obreros.

El jefe de la estación es D. Gerardo Las- pra.

El pueblo de Avila elogia grandemente la instalación de este nuevo servicio, que viene a llenar una necesidad, de la que estaba muy falta esta provincia.

En representación de la Compañía ha asis- tido el inspector general, D. Eduardo Este- lat, el cual ha estado atentísimo con los in- vitados, mereciendo calurosos elogios por su amabilidad con todos.

CATALUÑA

Tranquilidad.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hay completa tranquilidad. No ha ocurrido inci- dente alguno en los mítines y reuniones de esta mañana.

En los Centros radicales se asegura que se suspenderán todos los mítines y reuniones anunciados y organizados para protestar de la posible vuelta de los conservadores al Po- der, en atención a haberse hecho cargo de él el conde de Romanones.

El Sr. Portela.

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Portela, regresará a Madrid a fines de la actual se- mana.

Después regresará a Barcelona para con- traer matrimonio a fines del presente mes.

Los ferroviarios.

Los incidentes ocurridos en la reunión ce- lebrada anoche por los ferroviarios confirman que en el acto no reinó gran entusiasmo.

Muchas veces han aplaudido los concurrentes a un orador, mientras otros abucheaban, sofocando los aplausos.

La idea general entre los presentes era ir a la huelga a todo trance.

En una de las columnas del salón se fijaron carteles que decían: «¡Viva la huelga!».

A la salida, como telegrafía nos, no hubo incidentes.

De los concurrentes, la mayoría se retiró una vez que empezaron a hablar los oradores no pertenecientes a la Sociedad ferroviaria.

Las precauciones adoptadas fueron muchas. En previsión de que a la salida ocurrirían incidentes, se habían dispuesto fuerzas de la Guardia Civil montada y del Cuerpo de Seg- uridad en sitios tan distantes como las plazas de Cataluña, Universidad y de España, y en el extremo de la Gran Vía.

Campión de los requetés.

Ha sido proclamado campeón de los re- quetés, por haber hecho el mayor número de blancos en el concurso de tiro realizado por los requetés jaimistas de Barcelona, el socio del mismo D. Antonio Amat, que hizo en diez disparos cinco dianas y 23 puntos.

Fiestas religiosas.

Se está organizando el programa de fiestas que, en conmemoración del centenario del Edicto de Milán, se celebrará en breve.

El obispo, con la junta diocesana, ha es- tudiado los números de la fiesta.

Además de los de carácter religioso, social y científico, habrá una peregrinación dioce- sana a Roma.

GALICIA

Los ingleses y el Año nuevo.

FERROL. (Miércoles, noche.) La numero- sa colonia inglesa festeja solemnemente la en- trada de año con un banquete y otros re- gocijos.

El acorazado «España».

FERROL. (Miércoles, noche.) En breve será varado en el nuevo dique del Arsenal el acorazado «España», primer buque que entra- rá en el referido dique.

El acontecimiento se festejará cuando el acorazado «España» abandone el dique para efectuar las pruebas preliminares que prece- derán a las oficiales.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

NORTE DE AFRICA

Orden del día.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer se publicó en la orden del día de la plaza la brillante alocución que el general Aldave diri- ge al Ejército, después de hacer entrega del mando al nuevo comandante, general don Francisco Gómez Jordana.

El temporal amaina.

Ha amainado el fuerte temporal de Levan- te, regresando al puerto algunos barcos que se habían refugiado en Chafarinas.

Lluvia torrencial.

Anoche, a las cuatro de la madrugada, des- cargó una lluvia torrencial sobre esta plaza, inundándose parte de los barrios bajos.

La fábrica de luz eléctrica se anegó, vien- dose precisado el personal a cortar el fluido.

Necrología.

Ha fallecido en esta plaza un nieto del ge- neral gobernador militar, Sr. Ramos.

Sin correo.

A pesar de haber amainado algo el tempo- ral, tampoco hoy ha venido el correo.

El doctor Ramón y Cajal en Ceuta.

CEUTA. (Miércoles, noche.) A las seis de la tarde ha marchado a la Península el ilustre doctor Ramón y Cajal.

Ayer regresó de Tetuán, donde fué acom- pañado de los doctores Decree y Albareda.

Las impresiones del sabio histólogo son ha- lagüeñas respecto a la riqueza de esta zona.

Visitó el Sr. Ramón y Cajal el Ayuntamien- to, el monumento a los héroes de Africa, la iglesia de la Patrona de Ceuta y los cuarte- les moros.

Presidió el banquete que le dedicaron los médicos y farmacéuticos civiles y militares de la población.

Como detalle interesante de la sencillez del ilustre viajero, merece consignarse el que se proponía realizar el viaje a Tetuán montando un borriquito, y costó trabajo a varios médi- cos el que aceptase un automóvil que pusie- ron a su disposición.

Tetuán artísticomonumental.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Han regresa-

do de Tetuán los capitanes de Ingenieros se- ñor Beigbader y de Artillería Sr. Gor, des- pués de haber terminado los estudios para el libro «Tetuán artístico y monumental».

El descontento de los ferroviarios.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) La Junta directiva de la Asociación de ferroviarios de la Compañía Central de Aragón ha visitado al gobernador para solicitarle que, de confor- midad con los acuerdos tomados en el mitin de anoche, interponga su influencia cerca de la Compañía para que no lleve adelante el despido de obreros ni la adopción de otras medidas que los ferroviarios consideran como represalias por la pasada huelga.

El gobernador prometió intervenir en el asunto, notificándole los trabajos que lleva realizados en el mismo sentido, a petición de algunos obreros despedidos.

Terminó el gobernador prometiendo reanu- dar estas gestiones.

Los obreros, por su parte, rogáronle ins- stiera en esos trabajos, prometiéndole re- tirar ellos del manifiesto del 4 de noviem- bre las apreciaciones y conceptos ofensivos que pudiera contener para el alto personal de la Compañía.

Los ferroviarios salieron complacidos del despacho del gobernador civil.

En el Consulado francés.

En el Consulado francés se ha celebrado la recepción de entrada de año.

Todos los elementos valiosos de la colonia francesa desfilaron por el Consulado, pronun- ciándose entusiastas discursos en pro de una cordial inteligencia entre España y Francia.

También se expidieron telegramas de salu- tación a M. Fallières, a M. Poincaré, a Su Majestad el Rey y al conde de Romanones.

Fuga de dos presos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) De la prisión militar denominada Torre de Cuarte se han fugado dos presos.

Al practicar esta tarde la requisita se notó la desaparición de los reclusos Federico Abe- llán y Francisco Asensio Rodríguez.

El primero había prestado servicio como cartero del regimiento de Tetuán, y está pen- diente de sumaria.

El segundo es soldado del regimiento de Guadalajara, y sufría condena de cuatro años de prisión militar correccional.

Parce que juntos habían concertado el plan de huida, descolgándose por la ventana de una de las celdas que ocupaban, para lo cual formaron cuerdas anudando las sábanas.

Se fugaron por la parte posterior de la pri- sión, que da a la calle de Santa Ursula.

El Juzgado militar instruye diligencias y se practican pesquisas para capturarlos.

VASCONGADAS

Almirante fallecido.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Hí producido general sentimiento la muerte del almirante D. Alejandro Churrua, ocurri- da durante la pasada madrugada.

La familia recibe muchos testimonios de pésame.

El cadáver será trasladado a Motrico, para depositarlo en el panteón de familia.

Nueva iglesia parroquial.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha verificado en el barrio de Las Arenas la festividad religiosa para celebrar el haber sido elevada a la categoría de parroquia la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

Los edificios del barrio estaban engalana- dos, y en la iglesia se celebró solemne fun- ción religiosa, presidiendo el delegado del obispo, y pronunciando el sermón el padre Co- loma.

Después se reunieron las autoridades y los invitados en un banquete, leyéndose al final una carta del obispo.

Mitin conjunccionista.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el Fron- tón Euskalduna se ha celebrado un mitin conjunccionista para protestar de los discursos pronunciados en el mitin monárquico del Olimpia y de la vuelta al Poder de los con- servadores.

Los oradores repitieron sus ataques de costumbre a los conservadores, al Gobierno y al régimen; declararon que no fueron los in- ductores del atentado de que fué víctima el Sr. Canalejas, y también, como en otras ocasio- nes aseguraron, que se acerca la hora del triunfo de la verdadera libertad.

Asistió escaso público, que no sintió el me- nor entusiasmo por los discursos.

Al bajar del tranvía.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el barrio del Antiguo, al descender de un tranvía en marcha, el vendedor de periódicos Ramón Arango dió con la cabeza en la co- lumnita de un farol del alumbrado, siendo tan violento el golpe, que se fracturó la base del cráneo. Su estado es muy grave y se cree que fallecerá.

La retirada de Maura

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La cir- cunstancia de ser día festivo hizo que la no- ticia de la retirada de Maura no empezara a ser pública hasta la salida de los periódicos de la noche, causando gran impresión.

En la Rambla, un grupo de comentaristas situado frente a la Redacción de un periódico intentó hacer una manifestación, dando vivas a la República y algunos mueras.

La Policía salió a su encuentro a los pocos pasos y los disolvió.

En los teatros, la noticia fué el tema obli- gado de todas las conversaciones, lo mismo que entre los escasos concurrentes a algunos centros políticos.

Los periodistas íbamos de un lado para

otro en busca de personajes de la política local para que comunicaran sus impresiones acerca de este hecho que todo el mundo estima- ba de gran importancia.

A todos los políticos sorprendió la noticia y algunos hasta se resistían a creerla.

De los personajes conservadores interroga- dos, algunos dijeron que no les había extra- ñado mucho la decisión del jefe, por tener vgas noticias de ello por personalidades lle- gadas recientemente de la corte.

Al apreciar las consecuencias, unos mani- festaron que estimaban el hecho como un rudo golpe para el partido, que quedará di- suelto, y hasta para la Monarquía, que per- derá uno de sus más firmes puntales.

Otros conservadores manifestaron su opi- nión de que las consecuencias de la retirada no serán tan grandes como se supone, pues el partido no es un hombre, y dentro de él hay bastantes para sustituir a Maura en la jefatura.

Uno de los conservadores conspicuos en la política local, el diputado por Arenys, señor Sagnier, dijo que el partido conservador de Barcelona seguirá subsistiendo, como subsis- tía después del asesinato de Cánovas y de la muerte de Silvea.

Afirmó el Sr. Sagnier que el partido no es maurista y, por tanto, después de la retirada de Maura seguirá acatado a Dato, a González Besada ó al que fuese elegido jefe.

Hasta ahora es un hecho que no se tiene noticia de ninguna renuncia.

Entre los monárquicos liberales la noticia también causó sorpresa, estimándose, en ge- neral, que el fundamento de la retirada de Maura es un pretexto, porque sus últimos actos dejaban entrever su propósito, al alejarse sistemáticamente de los debates del Congreso.

Opinan los liberales, en general, que el partido conservador en Barcelona recibe un rudo golpe, pues le componen unos pocos amigos y acreedores de Maura.

Los republicanos han acogido la noticia re- conociendo su gravedad e importancia.

La «Publicidad» compara lo hecho por Silve- la con lo resuelto por Maura, y dice que la de aquél fué una retirada espontánea, por no encontrar el pulso de España, y Maura se re- tira porque no le quieren y porque ha visto que el pulso de España tiene gran fuerza.

Añaden los republicanos que la retirada de Maura es para que le vuelvan a llamar, y, a pesar de que significa un triunfo de la Con- juncción, no puede cantarse victoria, porque Maura en el Poder era un peligro, pero en el retiro es una amenaza.

AVISOS UTILES

Banco Español de Crédito

La suscripción pública de 20 000 obligacio- nes a por 100 «Huesca a Francia por Can- franc» que se ofrecieron al mercado el día 27 de diciembre, se ha cubierto una vez, y se aplicará a cada suscriptor el total importe de sus pedidos, que se liquidarán el día 4 de ene- ro actual en los establecimientos en donde se ha abierto la suscripción, entregándose a los interesados los títulos adjudicados.

Banco Central Mexicano

Facultados por este Banco, y a partir del 2 del próximo enero, pagaremos cuatro pesos contra cupón núm. 26 de sus acciones, a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1912.

Dicho dividendo se satisfará desde el citado día 2 de enero a razón de francos 2,565 (dos francos quinientas sesenta y cinco milésimas) por peso, ó sean francos 10,26 (diez francos veintiseis centésimas) por acción, a deducir impuestos y al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago.

Madrid, 31 de diciembre de 1912.—Banco de Castilla.—El secretario general, F. Garijo.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI. Hace treinta años que URANIA PESQUI es un grano por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gástricos, antrax, etc. — En venta en todas las farmacias.

REYES JUGUETES

GRAN BAZAR DE LA UNION 1, CALLE MAYOR, 1

Siendo domingo la víspera de Reyes, los dueños del Bazar de la Unión ruegan a su distinguida clientela hagan sus compras los días 2, 3 y 4, a fin de poder atenderla como se merece.

PAN DE VIENA SOL

LA VIENESA. Fábricas: calle Recoletos, 4; S. Marcos, 26. Suc.º: Serrano, 54; Postas, 4.

QUE EL CAFÉ

que a 20 céntimos taza s'rive el cafe-bar MO- NÓPOL es sencillamente sin rival por su gratisimo aroma y fuerte concentración, no lo discute hoy ya nadie en Madrid.

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiás- tico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor. 7.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Descóñese de las falsificaciones y rebajas todon caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CHAMBARD" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

EL ILMO. SEÑOR

D. José Juan Fernández de Villavicencio

CORRAL Y CAÑAS CAÑAVERAL PORTOCARRERO Y SILVA
MARQUES DE CASTRILLO

FALLECIÓ EL DIA 3 DE ENERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, hijos, doña Emilia, doña Josefina, marquesa de Marzales; doña Margarita, D. Lorenzo, marqués de Villacerrado y de Castrillo; D. José, D. Enrique, D. Manuel, D. Luis y doña Isabel, hijo político, D. Pablo Larrea, marqués de Marzales; hermanos, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) é iglesias de San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne), Esclavas del Sagrado Corazón (paseo del Obelisco), estando S. D. M. de manifestar, Salesas Reales (paseo de Santa Engracia) y capilla de la Archidiócesis de la Adoración Perpetua (Doña Blanca de Navarra, 11), y todas las que se digan el día 4 en la parroquia de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Málaga han concedido 100 días de indulgencias el primero y 50 los segundos á todos sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho Ilmo. señor.

SEÑORAS

Por exceso de existencias. Líquido 1500 abrigos con 40 por 100 más barato que las demás casas. Abrigos, largo 1,80 metros, desde 10 ptas. Paños, 1,40 metros ancho, desde 2,50 ptas. metro. Toledo, 53, Nueva Señora del Carmen, TOLEDO, 53.



¡¡ACONSEJA!!

vean, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles.

12—Plaza de Herradores, 12—esquina á San Felipe Neri (ojo)

Únicamente Marín

CAFES

Desde 4,75 hasta 8,50 pta. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo Plaza Santa Ana, 12

Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.ª izqda.

EL SEÑOR

D. Emilio Fernández de Gamboa y Errazu

TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA
CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA Y LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO

FALLECIO EL 22 DE DICIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Bonifacio Sedeño de Oro; hijos, D. Enrique, D. César, doña María del Pilar, D. Luis, doña Amalia y D. Emilio; hijos políticos, doña Concepción Lozano, doña Bárbara Pellón, D. Juan G. de Molina y D. José Oñate; nietos; padre político, D. Juan Prunedá; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

El funeral que se celebrará el día 2 de enero, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, así como también todas las misas que se celebren el día 3 en la iglesia de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el día 5 en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena, y el día 6 en las iglesias parroquiales de San José y de Jesús, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Las misas Gregorianas empezarán el día 1.º de enero en la iglesia parroquial de San José, á las once de la mañana.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

GRAN BARATURA PARA REYES: INFINIDAD DE REGALOS

prácticos se obtienen comprando en estos grandes Almacenes de Tejidos y ropa blanca confeccionada, Alfombras, Tapicerías, Portafuertes, y una diversidad de artículos, que en estado de adquirir continuamente. Por eso vendemos todo más barato que en ninguna parte. Actualmente gran saldo de Mercería. La próxima semana gran saldo de flores finas que acabamos de adquirir. Siempre novedades á precios muy ventajosos. Matines, Dansas y batas de gran fantasía á mitad de precio.

15, Puerta del Sol, 15, principales.

(Esquina á la calle de Alcalá.)

Prezcos fijos. Entrada libre. Regamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal.

FUMADORES

El Huroel, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. por cor. 1,50. Vict. 8, Madrid.

Callicida Pérez Aguirre Cel de mejores resultados. Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 18.

PATATAS Lo mejor y más superior á 1,25 arroba. Silva, 25, cacharrería.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de enero.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 15 y 28. De Valencia, el 16 y 29. De Almería, el 17 y 30. De Málaga, el 17 y 31. De Cádiz, el 18.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 6 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Embarcado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Piano bart Jardines, 20, pl. Casa de Ornamentos de Iglesia desea viajeros y representantes en provincias. Condiciones y referencias á Lista Correos, cédula 647.

COMPRO LIBROS ESPAÑOLES

Diríjase por carta á D. Silvio de la Vega, Preciados 1, Madrid

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, A 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FÁB. DEEDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34

CALENDARIOS AMERICANOS

para 1913.—Grandes novedades.—TACOS sencillos para los mismos.—Plaza de Santa Ana, 11.

ACADEMIA A. Ortiz de Zárate. Medicina Farmacia, Derecho.—Carreras especiales. Clases por ayudante Universidad.—Internos y externos.—Silva, 10.

“EL DETECTIVE MODERNO”

Oficina Internacional de Detectives.

Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas á domicilio.

On parle français.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht Deutsch.

Única Agencia en España. General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4 200.

TELEGRAFOS

Preparación completa para la próxima convocatoria en la antigua Academia Sánchez Pacheco. Internado. Arenal, 24

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Clases por profesorado competisimo del Cuerpo de Ayudantes. Internado y dirección á cargo del Sr. Torres Espejo. presbitero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

EL SEÑOR

DON BENTO GARCÍA IDIGORAS

DOCTOR EN MEDICINA, EX MÉDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL, MÉDICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL DIA 1.º DE ENERO DE 1913

Á LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Juana; su hermana doña Joaquina; su hermano político D. Luis Mahou Solana; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios Nuestro Señor.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 2 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, San Lorenzo, 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

RELOJITOS

de plata, 9 ptas. de acero, 7; de caballería, 5. Pulsera reloj de plaqué, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pta. Cilindro ó árbol..... 2,00 Espiral..... 2,00 Centro de rubí..... 1,50

SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

SE COLOCAN capitales con buen interés en hipotecas Seriedad y reserva. Preciados, 52, 1.ª izquierda.

VERDADERA feria de libros desde 10 céntimos; varias secciones. Atocha, número 107, compraventa.

Se vende caballo alazán Spara tiro de lujo, alzada seis dedos. Razón Fernández de los Rios, 16 provisional taller de coches.

Automóvil

Se vende un Dion 15 HP. muy barato. Salas, 5, Garage.

AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NUMERO 18

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

LA AGENCIA CORTÉS

desea á los Sres. Anunciantes en general, y muy particularmente á los que la honran con sus órdenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado.

Jacometrezo, 50, 1.º

Doy 1.500 pesetas AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Piedras, GALONES Y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

PASAJES á Buenos Aires, Cuba, Méjico y demás países. Salidas semanales en vapores rápidos muy económicos; pidan detalles á la Agencia en Madrid, Carreras, 9, primero.

La Central Anunciadora

Augusto Figueroa, número, 16.

SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los

GLÓBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de París

Depósito: 47, Rue Cadet, PARIS.

CONFITES CARPA

CONTRA LA

TOS

REMEDIO SEGURO.—1,50 PTAS. EN FARMACIAS

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI

Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar

JUGO PARA SAZONAR

SOPAS EN PASTILLAS

CALDO EN CUBITOS

para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA LE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Cantabria. Teléfono 1.293

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,00
Id. id. especial.....	9,00
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. Teléfono 1.293

PARA REGALOS Y LIMOSNAS

Envolturas con siete prendas, por.....	8,00
Toquillas punto á mano, grandes, por.....	1,25
Chalecos Bayona, toda lana, por.....	1,40
Camisas frañela dos pelos, caballero, por.....	1,50
Mantones todo lana tamaño grande.....	4,50
Fajas lana caballero, las más grandes, por.....	1,50
Mantas buen tamaño, por.....	0,75
Medias negras, media docena, por.....	1,75
Camisetas punto invierno, por.....	0,85
Franelas para vestidos, por.....	0,85
Camisas buena tela, por.....	0,55

Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria.

XIV ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. Francisco de Cubas y González-Montes

MARQUES DE CUBAS Y DE FONTALBA

Falleció en Madrid el 2 de enero de 1899

R. I. P.

Sus hijos y nietos ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 3, en la iglesia de San Ginés, San Luis Obispo, Santiago, San Millán, La Paloma, Santa Peresa y Santa Isabel, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, San Lorenzo, Los Dolores, Iglesia Pontificia de San Miguel, San Antón, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, así como el Manifiesto en esta última iglesia.

Varios señores Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

EL ILMO. SEÑOR

DON MANUEL MARCHAMALO Y SANZ

COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN DE ALFONSO XII

HA FALLECIDO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

Á LOS SESENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Laureano; hermana política doña Luisa García; sobrinos doña Petra, D. Luis, D. Pedro y doña María, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Churrucá, 21, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despidió en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA

Doña Bruna Echenove y Martínez de Aragón

VIUDA DE BASCARAN

HA FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sns hijas doña María Luisa y doña Juana María; su hijo político D. Vicente Machimbarrena; sus hermanos doña Jimena, D. Gabriel y D. José; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará, á las diez y media de la mañana del jueves, 3 de enero, desde la casa mortuoria, María de Molina, 3, á la Sacramental de San Justo.

Madrid, 1.º de enero de 1913.

No se reparten esquelas.